C dilinde Algoritmayi Anlamak

C dilini ve komutlarini 6grenmek, programlamaya baslamak igin sarttir ama
algoritma olusturamadigimiz siirece bir program olugturmazsiniz. Algoritma,
mantiktir. Yani neyi, nasil yapacaginizi belirtir. Algoritma tiretmek igin
geligtirilmis bir metot yok. Her program igin o metodu sizin bulmaniz gerekiyor.
Ama hi¢ merak etmeyin, yazdiginiz program sayisi arttikga, algoritma kurmaniz
daha kolaylasir.

Algoritma, programlamanin bel kemigidir. C dilinde kullanilan komutlar,
BASIC veya FORTRAN gibi baska dillerde ise yaramaz. Fakat programlama
mantigini bir kere oturttursaniz, C komutlarinin yerine pekala baska dillere ait
komutlar: da 6grenebilir ve bliyiik bir zorluk cekmeden diger dillerde de program
yazabilirsiniz.

Basit bir 6rnek lizerinden disiinelim. Bir markete gittiniz, kasada ki
gorevliye aldiginiz irini gosterdiniz, paray! uzattiniz, paranin istind aldiniz.
Ginlik hayatta gayet normal olan bu durumu biraz degistirelim. Karsinizda insan
degil, elektronik bir kasiyer olsun. Ona gére bir algoritma gelistirirsek,

1-) Uriine bak;

2-) Uriin Fiyatini bul;

3-) Paray! al;

4-) Alinan paradan urdn fiyatini gikar;
5-) Kalan paray! ver.

Insan zekasinin otomatik hdle getirdigi eylemleri, ne yazik ki bilgisayar
bilmez ve ona biz 6gretmek zorundayiz. Ogretirken de hata yapma hakkimiz
yoktur, glinki yanhs 6greti yanlis programlamayla sonuglanir.

Temel Giris/Cikis Islemleri

C ile ilgili olarak bu ve 6niimiizdeki yazilarda birgok komut/fonksiyon
gorecegiz. Ama hep kullanacagimiz ve ilk 6grenmemiz gerekenler temel giris
cikis fonksiyonlaridir. C de klavyeden bir deger alabilmek igin scanf();
fonksiyonunu kullaniriz. Ekrana herhangi bir sey yazdirmak iginse printf();
fonksiyonu kullanilir.



Bir 6rnekle gorelim;

#include <stdio.h>

int main( void )

{

printf("Hello World");

}

Degisken nedir? Tanmimi nasil yapilir?

Eger bunu derleyicinizde yazip derlerseniz ve sonrasinda galistirirsaniz
ekrana Hello World yazilacaktir. #include<stdio.h> standart giris gikis bashk
dosyasini programa dahil et gibi bir anlam tasir. C'de (ve hemen hemen biitiin
diger programlama dillerinde) bir kiitiiphaneyi dahil etmek son derece rutin bir
istir. Aksi halde girig-¢ikis fonksiyonlarini dahi her seferinde bizim bastan
tanimlamamiz gerekirdi.

main( ), bir programdaki ana fonksyiondur. Ondan sonra gelen ayrag
standarttir. Bir blogu temsil eder. Iki ayrag isareti arasindaki alan main
fonksiyonuna ait bir blogu olusturur. printf ise yazdigimiz metini, ekrana
bastirmaya yarayan, standart bir fonksiyonudur. Cift firnak isaretleri igersine
yazdiginiz hersey printf sayesinde ekrana basilir. Dikkat ettiyseniz, her satir
sonuna noktali virgll koyduk. Aslinda her satir degil, her komutan sonra noktal
virgil koydugumuzu sdylemek daha dogru olacak. ¢iinki noktali virgll C dilinde
komut ayraci anlamina gelir. Simdi yukarida yazdigimiz basit programi, biraz
daha gelistirelim:
¢ dilinde olusan Tiirkce karakter sorunun igin

#include<stdio.h>
#include<locale.h>

int main()

{

setlocale(LC_ALL, "Turkish");
printf("TURKCE");

return O;

}



#include<stdio.h>

int main( void )

{

printf("Hello World\n");
printf("Merhaba Diinya");
return O;

}

Birkag yeni satir goriiyorsunuz. Sirayla ne olduklarini agiklayalim. Az evvel
yazdigimiz "Hello World" yazisinin sonuna "\n" ekledik. "\n" bir alt satira geg
anlamina geliyor. Eger "\n" yazmazsak, ekranda "Hello WorldMerhaba Diinya"
seklinde bir yazi gikar. "\n" kullanirsak, "Hello World" yazildiktan sonra, bir alt
satira gegilir ve ikinci satirda "Merhaba Diinya" yazdirihr.

En altta "return O;" adinda yeni bir komut fark etmissinizdir. Bunu
eklemezseniz, program yine galigir; ancak uyari verir. iinkii main fonksiyonu,
geriye bir fam sayinin donmesini beklemektedir. Yazmis oldugumuz return
ifadesiyle bu uyarilardan kurtulabilirsiniz. Detayina girmek igin heniiz erken,
return konusuna ileride deginecegiz. Yukarida ki programin aynisini soyle de
yazabilirdik:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

printf("Hello World");
printf("\nMerhaba Diinya");
return O;

}

Bir dnce ve simdi yazdigimiz programlarin ekran giktisi aynidir. Bu 6rnekle
anlatmak istedigim, printf( ) fonksiyonunda ‘\n' konulan yerden sonrasinin bir
alt satira diisecegidir.

#include<stdio.h>

int main( void )

{

printf("Hello World\nMerhaba Diinya");
return O;

}
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Varsayalim, ekrana gok uzun bir ciimle yazmamiz gerekti. Ornegin;

#include<stdio.h>

int main( void )

{

printf("Benim adim C Dilli\n");
return O;

}

Bu yazdigimiz program hata vermemesine karsin, ¢aligma verimini azaltir.
Ciinki yazacaklariniz editér penceresine sigmazsa, yazilani okumak daha
zahmetli olur. Onemsiz bir detay gibi gelebilir, ama kod yazma verimini ciddi
oranda diigiireceginden emin olabilirsiniz. Bu programi asagidaki gibi yazmamiz
daha uygundur:

#include<stdio.h>
int main( void )

{

printf("Benim
"adim "

IICII

"Dilli\n");

return O;

}

Tek bir printf( ); fonksiyonu kullanilmistir. Ancak alt alta yazarak, metini
tek seferde goriilebilir hdle getirdik. Programi derleyip galistirirsaniz, alt alta
ti¢ satir yazilmaz. Ciimle biitiin olarak gosterilir ve bir onceki 6rnekle tamamen
aynidir. (Satirlarin alt alta goriinmesini isteseydik; daha once bahsettigimiz gibi
‘\n' koymamiz gerekirdi.) Ekrana, Ali: "Naber, nasilsin?" dedi. seklinde bir yazi
yazdirmamiz gerekiyor diyelim. Bu konuda ufak bir problem yasayacagiz. ¢iinkii

seyi ekrana yazdirmak igin asagidaki gibi bir program yazmamiz gerekir:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

printf("Ali:\"Naber nasilsin?\"dedi.\n");



return O;

}

printf( ). fonksiyonunu kullanmayi sanirim iyice anladiniz. printf( yazip,
sonra gift tirnak agiyor, yazmak istediklerimizi yaziyor, ¢ift tirnag: sonra da
parantezi kapatiyor, sonuna noktali virgiil ekliyoruz. Alt satira gegmek iginse,
yazdiklarimizin sonuna ‘\n' ekliyoruz. Cift tirnakli bir sey kullanmak iginse \" ...
\" kullaniyoruz. Hepsi bul scanf(); fonksiyonuna gelince, bu basinda bahsettigimiz
gibi bizim giris (Input) fonksiyonumuzdur.

Degiskenler, girdigimiz degerleri alan veya programin galismasiyla bazi
degerlerin atandigi, veri tutucularidir. Degisken tanimlamaysa, gelecek veya
girilecek verilerin ne olduguna bagl olarak, degisken tipinin belirlenmesidir. Yani
a isimli bir degiskeniniz varsa ve buna famsayi bir deger atamak istiyorsaniz, a
degiskenini tamsayi olarak tanitmaniz gerekir. Keza, a'ya girilecek deger eger
bir karakter veya virglilli sayi olsaydi, degisken tipinizin ona gore olmasi
gerekirdi. Sanirim bir ornekle agiklamak daha iyi olacakftir.

#include<stdio.h>

int main( void )

{

int a;

a=25;

printf("a sayisi %d",a);
return O;

}

Simdi yukaridaki programi anlamaya galigalim. En bas satira, int a -int,
Ingilizce de integer'in kisaltmasidir- dedik. Bunun anlami, tamsay: tipinde, a
isimli bir degiskenim var demektir. a=25 ise, a degiskenine 25 degerini ata
anlamina geliyor. Yani, a artik 25 sayisini igcinde tagimaktadir. Onu bir yerlerde
kullandiginiz zaman program, a’'nin degeri olan 25'i igsleme alacaktir. printf();
fonksiyonunun igersine yazdigimiz %d ise, ekranda tamsayi bir degisken deger:i
goziikecek anlamindadir. Cift tirnaktan sonra koyacagimiz a degeri ise,
goriintiilenecek degiskenin a oldugunu belirtir. Yalniz dikkat etmeniz gereken,
¢ift tirnaktan sonra, virgil koyup sonra degiskenin adini yazdigimizdir. Daha
gelismis bir 6rnek yaparsak;

#include<stdio.h>
int main( void )

{



int a;

int b;

int toplam;

a=25;

b=18;

toplam = a + b;

printf("a sayisi %d\n",a);
printf("b sayisi %d\n" b):
printf(" Toplami %d.\n",toplam);
return O;

}

Bu programin ekran ¢iktisi sdyle olur; a sayisi 25 ve b sayisi 18, Toplami 43.
Yazdigimiz bu programda, a, sonra b, ligiincii olarakta toplam ismiyle 3 adet
tamsay: degisken tanittik. Daha sonra a'ya 25, b'ye 18 degerlerini atadik.
Sonraki satirdaysa, a ile b'nin degerlerini toplayarak, toplam ismindeki
degiskenimizin igersine atadik. Ekrana yazdirma kismi ise soyle oldu: lig tane %d
koyduk ve ¢ift tirnagi kapattiktan sonra, ekranda goziikme sirasina gére,
degiskenlerimizin adini yazdik. printf(); fonksiyonu icersinde kullanilan %d"nin
anlami, bir tamsayi degiskenin ekranda goriintiilenecegidir. Degiskenlerin yazilma
sirasindaki olaya gelince, hangisini 6nce gormek istiyorsak onu basa koyar sonra
virgil koyup, diger degiskenleri yazariz. Yani 6nce a degerinin géziikmesini
istedigimiz igin a, sonra b degerinin goziikmesi igin b, ve en sonda toplam
degerinin goziikmesi igin toplam yazdik.

Bu arada belirtmekte fayda var, elimizdeki 3 famsayi degiskeni, her
seferinde int yazip, belirtmek zorunda degiliz. int a,b,foplam; yazarsakta ayni
islemi tek satirda yapabiliriz.

Simdi, elimizdeki programi bir adim 6teye tasiyalim:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

int saat;

float ucret, toplam_ucret;

char bas_harf;

printf("¢alisanin bas harfini giriniz");
scanf("%c" ,&bas_harf);
printf("Calisma saatini giriniz");
scanf("%d" ,&saat);



printf("Saat lcretini giriniz");
scanf("%f" &ucret);

toplam_ucret = saat * ucret;
printf("%c basharflinin;\n" bas_harf);
printf("lcreti: %f\n",toplam_ucret);
return O;

}

Bu yazdigimiz program basit bir ¢carpim islemini yerine getirerek sonucu
ekrana yazdiriyor. Yazilanlarin hepsini bir anda anlamaya ¢alismayin, giinkii adim
adim hepsinin lizerinde duracagiz. Programi incelemeye baslarsak; degisken
Tfanimini programimizin baginda yapiyoruz. Gordugiiniz gibi bu sefer farkl
tiplerde degiskenler kullandik. Biri int, diger ikisi float ve sonuncusunu da char.
int'in famsay! anlamina geldigini az evvel gordiik. float ise 2.54667 gibi virgiillii
sayilar igin kullanilir. char tipindeki degiskenler, a,H,g.... seklinde tek bir
karakter saklarlar. Konu biraz karmasik goziikse de, degisken taniminda biitin
yapmaniz gereken, degiskeninizin tagiyacagi veriye gére programin baginda onun
tipini belirtmektir. Bunun igin de tipki yukaridaki programda oldugu gibi, énce
tipi belirtir, sonra da adini yazarsiniz.

Programimiza donersek, ¢alisma saati bir tamsayi olacagindan, onu saat
isminde bir int olarak tanittik. Ucret virgiilli bir sayi olabilirdi. O nedenle onu
float (yani virgiilli say1) olarak bildirdik. Adini da saatucret koyduk.
Farkettiginiz gibi, toplamucret isimli degiskenimiz de bir float. Ciinkii bir
tamsay: (int) ile virgilld sayinin (float) ¢carpimi virgiilli bir say olmaktadir. Tabii
3.5x2=7 gibi tam sayi oldugu durumlarda olabilir. Ancak hatadan sakinmak igin
toplamucret isimli degiskenimizi bir float olarak belirtmek daha dogrudur.

Usteki programimizda olmasina kargin, suana kadar scanf(); fonksiyonunun
kullanimina deginmedik. scanf(); gegen haftaki yazimizdan da 6grendigimiz gibi
bir giris fonksiyonudur. Peki nasil kullanilir, tam olarak ne ise yarar? scanf();
kabaca klavyeden girdiginiz sayiyi veya karakteri almaya yarar. Kullanimi ise
soyledir: once scanf yazar, sonra parantez ve ardindan gift tirnak agar, daha
sonra alinacak degiskene gore, %d, %f veya %c yazilir. %d int, %f float, %c char
tipindeki degiskenler igin kullanilir. Bundan sonra gift tirnag kapatip, virgdl
koyarsiniz. Hemen ardindan & isareti ve atanacak degisken adini yazarsiniz. Son
olarak, parantezi kapatip noktali virgiil koyarsiniz. Hepsi budur.

Yukaridaki programda da scanf(); fonksiyonu gordiigiiniiz gibi bu sekilde
kullanilmigtir. Sanirim gereginden gok laf oldu ve konu basit oldugu halde zor



gibi goziikti. Yukardaki sikintidan kurtulmak igin gok basit bir program yazalim.
Bu programin amaci, klavyeden girilen bir sayiyi, ekrana aynen bastirmak olsun.

#include<stdio.h>

int main( void )

{

int sayi;

printf("Deger giriniz>");
scanf("%d" &sayi);

printf("Girilen deger: %d\n" sayi);
return O;

}

Goérdugliniz gibi higbir zor tarafi yok. Klavyeden girilecek bir tamsayiniz
varsa, yapmaniz gereken once degiskenin tipini ve adini belirtmek, sonra scanf(
). fonksiyonunu kullanmak. Bu fonksiyonu kullanmaya gelince, scanf(* yazdiktan
sonra degisken tipine gére %d, %c, veya %f, yazip, ardindan & isaretini
kullanarak atanacak degiskenin adini belirtmekten ibaret. Fark etmissinizdir,
printf(); ve scanf(); fonksiyonlarinin her ikisinde de %d koyduk. ¢iinki scanf( );
ve printf( ); fonksiyonlarin degisken tipi simgeleri aynidir. Asagidaki tablodan
hangi degisken tipinin nasil deklare edilecegini, kag byte yer kapladigini,
maksimum/minimum alabilecegi degerleri ve giris/gikis fonksiyonlariyla nasil
kullanilabilecegini bulabilirsiniz.

Tanimlamalar ve fonksiyon uygulamalari, degisken isimli bir degisken igin
yapilmistir. Su ana kadar 6grendiklerimizle girilen herhangi iki sayisinin
ortalamasini hesaplayan bir program yazalim. Baslamadan once, degiskenlerimizin
kag tane ve nasil olacagini diisiinelim. Surasi kesin ki, alacagimiz iki say! igin 2
farklr degiskenimiz olmali. Bir de ortalamay! hesapladigimizda buldugumuz deger:i
ona atayabilecegimiz bir baska degiskene ihtiyacimiz var.

Peki degiskenlerimizin tipleri ne olacak? Basinda belirttigimiz gibi
yazmamiz gereken program herhangi iki say! igin kullanilabilmeli. Sadece tamsayi
demiyoruz, yani virglilli bir sayi da girilebilir. O halde, girilecek iki sayinin
agisindan gereksiz olacaktir. Ortalamalarin atanacag lglinci degiskene gelince,
o da bir float olmah. Iki virgiilli sayinin ortalamasinin tamsayi ¢itkmasi
diisiintlemez. Olusturdugumuz bu onbilgilerle programimizi artik yazabiliriz.

#include<stdio.h>
int main( void )

{



float sayil,sayi2 ortalama;
printf("Iki sayi giriniz>");
scanf(" %f%f" &sayil &sayi2);
ortalama = ( sayil + sayi2 ) / 2;
printf("Ortalama : %f'dir" ortalama);
return O;

}

Yukarida yazili programda, bilmedigimiz higbir sey yok. Gayet basit sekilde
izah edersek, 2 sayi alinip, bunlar toplaniyor ve ikiye béliiniyor. Bulunan degerde
ortalama isminde bir bagka degiskene ataniyor. Burada yabanci oldugumuz,
sadece scanf(); kullanimindaki degisiklik. scanf(); fonksiyonuna bakin. Dikkat
edeceginiz gibi, degiskenlerden ikisine de tek satirda deger atadik. Ayri ayri
yazmamiz da miimkiindd, ancak kullanim agisindan boyle yazmak agik sekilde daha
pratiktir. Bu konuda bir bagka ornek verelim. Diyelim ki, biri int, digeri float,
sonuncusuysa char tipinde 3 degiskeni birden tek scanf(); ile almak istiyorum.
Degiskenlerin isimleri, d1,d2 ve d3 olsun. Nasil yapariz?

scanf("%d%f%c" ,&d1,&4d2,&d3);
Peki aldigimiz bu degiskenleri ekrana tek printf(); ile nasil yazdirabiliriz?
printf("%d %f %c",d1,d2,d3);

Gorildigu gibi bu igin 6yle aman aman bir tarafi yok. Fonksiyonlarin kullanimlar:
zaten birbirine benziyor.

Aritmetik Operator ve Ifadeleri
(+):Art

(-): Eksi

(/):Boslme

(*): Carpma

( %) : Modiil

Burada bilinmeyen olsa olsa modiil islemidir. Modiil kalanlar: bulmaya yarar.
Yani diyelim ki 15'in 6'ya olan béliimiinden kalanini bulmak istiyorsunuz. O halde
15%6 = 3 demektir. Veya, 7'nin 3'e béliimiinden kalani bulacaksaniz, o zamanda
77%3 =1 elde edilir. Bu C'de sikga kullanacagimiz bir aritmetik operator olacak.



Islem sirasina gelince, o da gayle olur. En 6nce yapilan iglem parantez ()
igidir. Sonra * / % gelir. Carpma, bdlme ve modiil igin, soldan saga hangisi daha
once geliyorsa o yapilir. En son yapilanlarsa arti ve eksidir. Keza, bu ikisi
arasinda, 6nce olan solda bulunandir.

Bélme islemine dair, bir iki ufak olay daha var. 4/5 normalde 0.8
etmektedir. Ancak C igin 4/5 sifir eder. Clinkii program, iki tamsayinin
bélinmesiyle, sonucu tamsayi elde etmeyi bekler. Ileride tipleri birbiri arasinda
degistirmeye deginecegiz. Ama simdilik bu konuda bir-iki 6rnek yapalim:

8/4+2 =>2+2 =>4
8-4*2+-12=>8 -8 +-12 => -12
2*2+3*3 => 4+9 => 13

14/7+3 =>2+3 =>5

Kosul IF / ELSE

Bilgisayarda yapilan biitiin mantiksal islemler kaba bir temele dayanir.
Sartlar saglandigr halde yapilacak iglem belirlenir. Ve sartlar saglandiginda, bu
islemler yapilir. Sartlarin kontrol edilmesini, C (ve daha birgok) programlama
dilinde if operatorini kullanarak yapariz. if operatoriniin genel kullanim yapisi
su sekildedir:

if( kosul ) {
komut(lar)

}

Eger if'in altinda birden ¢ok komut varsa, ayrag isareti (veya kiime
parantezi) koymamiz gerekir. Sayet if 'ten sonra, tek komut bulunuyorsa, ayrag
koyup koymamak size kalmistir. Zorunlulugu yoktur.

Ornek bir program yazalim. Bu programda kullanicinin klavyeden, bir tam say:
girsin. Ve bizde girilen sayi, 100'den biiyiikse, ekrana yazdiralim:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

int girilen_sayi;

printf("Bir tam sayi giriniz> ");
scanf("%d" &girilen_sayi);

if( girilen_sayi > 100 )



printf("Sayr 100'den biiyiiktir\n");
return O;

}

Bazi durumlarda, bir kosulun dogruluguna gére sonug yazdirmak yetmez.
Aksi durumda da ne yapacagimizi belirtmek isteriz. Bunun igin if-else yapisini
kullaniriz,
if-else yapisi su sekildedir:

if( kosul ) {
komut(lar)
}

else {
komut(lar)

}

Onceki yazdigimiz programi diigiinelim; 100'den biiyiik oldugunda, ekrana
ikt aliyorduk. Bu programa bir 6zellik daha ekleyelim ve 100"den kiigiikse, bunu
da sdyleyen bir yapiyi olugturalim:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

int girilen_sayi;

printf("Lutfen bir tam say: giriniz> ");
scanf("%d" &girilen_sayi);

if( girilen_sayi > 100 )

printf("Sayi 100'den biyiktiir\n");
else

printf("Sayi 100'den kiigiiktir\n");
return O;

}

Ornekte gordigiiniiz gibi, bir kosulun dogrulugunu program kontrol ediyor
ve buna dogru olursa, bazi islemler yapiyor. Sayet verilen kosul yanlissa, o zaman
daha baska bir islem yapiyor. Ancak ikisini de yapmas: gibi bir durum s6z konusu
degil.



Iligkisel ve Birlesik Operatorler

Kosullu operatarlerde, kosulun dogrulugunu kontrol ederken kullandigimiz
iliskisel operatérler, asagida verilmistir:

< Kiigliktir

> Buyiktur

== Esittir

<= Kiiglik egittir
>= Biiyuk egittir
I= Esit degildir

Bazi durumlarda, kontrol edecegimiz kosul, tek bir parametreye bagl
degildir. Ornegin, bir kiginin yaginin 65'den kiigiik olup olmadigina bakabiliriz.
Ama 65'den kiiglik ve 18 yasindan biiyiik olup olmadigina karar vermek istersek,
o zaman Birlesik/Birlestirici Operataorler'i kullanmamiz uygun olacaktir.
Compound operator'ler asagidaki gibidir:

&& = and ve
|| = or veya
| = not tersi

Kosul SWITCH / CASE

switch - case, if - else if yapisina oldukga benzer bir ifadedir. Ancak
aralarinda iki fark vardir. Birincisi, switch - case yapisinda, aralik degeri
girmezsiniz. Direkt olarak ifadelerin bir seylere esit olup olmadigina bakarsiniz.
Ikinci farksa, switch - case yapilarinda, illa ki uygun kosulun saglanmasiyla
yapinin kesilmek zorunda olmayisidir. ‘break’ komutu kullanmadiginiz takdirde,
diger sartlarin igindeki islemleri de yapma imkaniniz olabilir. switch case en
tepeden baslayarak sartlari tek tek kontrol eder. Uygun sart yakalanirsa,
bundan sonra ki ifadeleri kontrol etmeden dogru kabul eder. Ve sayet siz break
koymamissaniz, esitlik uygun olsun olmasin, alt tarafta kalan case'lere ait
komutlarda galigtirilacaktir. if - else if ise daha 6nce séylemis oldugumuz gibi
béyle degildir. Uygun kosul saglandiginda, yapi disarsina gikihr.

switch case yapisinda ki durumu, asagidaki tabloda gorebilirsiniz:

switch( degisken ) {
case sabitl:
komut(lar)



[break]
case sabit2:

komut(lar)
[break]

case sabitN:
komut(lar)
[break]
default:
komut(lar);

}

Ogrendigimiz bilginin pekismesi igin biraz pratik yapalim. Bir not
degerlendirme sistemi olsun. 100 - 90 arasi A, 89 - 80 arasi B, 79 - 70 arasi C,
69 - 60 arasi D, 59 ve altiysa F olsun. Eger 100'den biiyiik veya negatif bir sayi
girilirse, o zaman program hatali bir giris yapildigini konusunda bizleri uyarsin.
Bunu simdiye kadar 6grendiginiz bilgilerle, if - else if yapisini kullanarak
rahatlikla yanitlayabilirsiniz. Ama su an konumuz switch case oldugundan,
cevabini dyle verelim:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

int notl;

printf("Litfen notu giriniz>");
scanf("%d", &notl);

switch( notl /10 ){

case 10:

case 9: printf("NOT: A\n"); break;
case 8: printf("NOT: B\n"); break;
case 7: printf("NOT: C\n"); break;
case 6: printf("NOT: D\n"); break;
case b:

case 4.

case 3:

case 2:

case 1.

case O: printf("NOT: F\n"); break;



default:
printf("HATA:Yanls deger girdiniz!\n");
}

return O;

}

Arttirma / Azaltma

Arttirma (pre-increment) veya once azaltma (pre-decrement)
kullandiginizda, ilgili komut satirinda galisacak ilk sey bu komutlar olur. Ancak
sonra arttirma (post increment) veya sonra azaltma kullanirsaniz, o zaman bu
islemlerin etkileri ilgili komut satirindan sonra gegerli olacaktir. Asagidaki 6zel
tabloya bakabilirsiniz:

Form Agiklama

i++  Islem sonrasi arttirma
++i  Islem 6ncesi arttirma
i--  Islem sonrasi azaltma
—i  Islem oncesi azaltma

Gelismis Atama Yontemleri

C'de yazim kolayligi amaciyla sunulmus bir baska konu da, gelismis asama
yontemleridir. Biraz daha uzun yazacaginiz kodu, kisaltmaniza yaramaktadir.
degisken_1 = degisken_1 (operator) degisken_2 seklinde yazacaginiz ifadeleri,
daha kisa yazabilmeniz igin, degisken_1 (operator) = degisken_2 seklinde ifade
edebilirsiniz. Gelismis atamalarda sunulan genel formlar su sekildedir:

- - X - o/ _
+_I—_I _I/_I/o_

Sanirim asagidaki érneklere bakarsaniz, konuyu gok daha net
anlayacaksiniz:

3755 (3+x) => j *= (3+x)
a=a/(5-z) => a /= (6-2)
xX=x-b=>x-=5

While Déngiisii

Programlama konusunda -hangi dil olursa olsun- en kritik yapilardan biri
déngiilerdir. Dongiiler, bir isi, belirlediginiz sayida yapan kod bloklari olarak



diisiindlebilir. Ekrana 10 kere "Merhaba Diinya" yazan bir programda, "Merhaba
Dinya" yazdiran kodu aslinda tek bir defa yazarsiniz, déngii burada devreye
girip, sizin igin bu kodu istediginiz sayida tekrarlar.

Dongiileri bu kadar kritik yapan unsur:; iyi yazilip, optimize edilmedigi
takdirde, bilgisayarinizin igslem giiciini gereksiz yere tiiketmesi ve harcanan
zamani arttirmasidir. Benzer sekilde, iyi yazilmig bir déngi, programinizi hizli
calistiracaktir.

Biitiin dongliler temelde iki asamayla 6zetlenebilir. Asamalardan biri,
dénglinin devam edip etmeyecegine karar verilen mantiksal sorgu kismidir.
Ornegin, ekrana 10 kere "Merhaba Diinya" yazdiracaksaniz, kaginci seferde
oldugunu, kosul kisminda kontrol edersiniz. Diger asama, dongtiniin ne yapacagini
yazdiginiz kisimdir. Yani ekrana "Merhaba Diinya" yazilmasi déngliniin yapacagi
istir.

Déngliniin devam edip etmeyecegine karar verilen asamada, hatali bir
mantik sinamasi koyarsaniz, ya programiniz hig ¢alismaz ya da sonsuza kadar
calisabilir.

C programlama diline ait bazi déngiiler; while, do while, for yapilaridir.
Bunlar diginda, goto dongii elemani olmasina ragmen, kullanilmasi pek tavsiye
edilmemektedir

while déngiisii, en temel dongii tipimizdir. Bir kontrol ifadesiyle dongiiniin
devam edilip edilmeyecegi kontrol edilirken, scope iginde ( yani ayrag isaretleri
arasinda ) kalan biitiin alan isleme sokulur. Isleme sokulan kod kismi déngii
yapilacak adet kadar tekrar eder.

while dongiisiiniin genel yapisini ve akis semasini asagida gorebilirsiniz:

while( kosul ) {
komut(lar)

}

while dongiisi kullanarak, ekrana 10 kere "Merhaba Diinya" yazan program
asagidaki gibidir:



#include<stdio.h>

int main( void )

{

inti=0;

while( i++ < 10)

{

printf("%2d: Merhaba Diinya\n",i);
}

return O;

}

Do -While Déngiisii

Gorecegimiz ikinci dongl gesidi, do while dénglsudir. Yaptigi is, while ile hemen
hemen aynidir; verilen isi, dongii kosulu bozulana kadar siirdiiriir. Ancak while'a
gore onemli bir farki vardir.

while dongiilerinde, dongii icersindeki islem yapilmadan énce, sunulan kosul
kontrol edilir. Sayet kosul saglanmiyorsa, o while dongisiiniin hi¢ ¢calismama
ihtimali de bulunmaktadir. do while déngiilerindeyse, durum béyle degildir. Tk
calismada kosul kontroli yapilmaz. Dolayisiyla, her ne sartta olursa olsun,
dongiiniiz -en azindan bir kere- ¢alisacaktir.

Bazi durumlarda, dongii blogu igersindeki kodlarin en azindan bir kere ¢alismasi
gerektiginden, do while yapisi kullanilir. do while ile ilgili genel yapiyi ve akis
semasini asagida bulabilirsiniz:

do {
komut(lar)
} while( kosul );

Once Merhaba Diinya érnegimizi yapalim:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

inti=0;

do {

printf("%2d: Merhaba Diinya\n" ++i);
} while(i<10);



return O;

}

eetsee oo

fark i'nin degeri O'da olsa, 1000'de olsa, en azindan bir kez Merhaba Diinya'nin
yazilacak olmasidir. Ancak while'de kontrol énce yapildigi igin, higbir sey ekrana
yazilmaz.

Simdi do while'in kullaniimasinin daha mantikli olacagi bir program yapalim.
Kullanicidan iki sayi alinsin. Bu iki say! toplandiktan sonra, sonucu ekrana
yazdirilsin. Yazdirma sonunda "Devam etmek istiyor musunuz?" sorusu sorulsun
ve klavyeden 'E' veya ‘e’ karakterlerinden birisi girilirse, program devam etsin.
Yok farkli birgey girilirse, program sonlandirilsin. Ornek programimizi agagida
bulabilirsiniz:

#include<stdio.h>

int main( void )

{

int x,y:

char devam;

do {

printf("Birinci sayiyi giriniz> ");
scanf("%d",&x);

printf("Ikinci sayyi giriniz> ");
scanf("%d" &y);

printf("%d + %d = %d\n" xy x+y);
printf("Devam etmek ister misiniz? ").
do {

scanf("%c",& devam);
lwhile(devam=="\n");

printf("\n");

}

while(devam=="E'||devam=="e");

return O;

}

Program, kullanicidan iki sayi alip, toplamini ekrana bastiktan sonra, yeniden
islem yapip yapmak istemedigimizi sormaktadir. Bu programi while ile de
yazabilirdik. Ancak while ile yazabilmek igin, devam degiskenine dnceden 'E’



degerini atamamiz gerekmekteydi. do while dénglisiindeyse, bu zorunluluga gerek
kalmamistir.

Not: Yukardaki programda, farketmis oldugunuz gibi karakter okumay! biraz
farkli yaptik. Normalde, scanf( ) fonksiyonunu kullanmak yeterliyken, burada,
isin igine bir de, do while girdi. Agiklayacak olursak, C'de karakter okumalart,
biraz sikintilidir. Eger giris tampon belleginde (Buffer) veri bulunuyorsa, bu
direkt karaktere atanir. Bundan kurtulmak igin birgok yéntem oldugu gibi,
uygulanabilecek bir yontem de, yukarda yazilmis olan dongi seklinde deger
almaktir. linkii siz daha bir sey girmeden, ilk deger '\n' geleceginden, déngiiniin
ikinci ¢aligmasinda, dogru deger atanacaktir. Ilerki konularda, daha detayl ele
alacagimiz bir problem olarak simdilik 6Gnemsemeyelim. Sadece karakter
okuyacaginiz zaman problem gikarsa, yukardaki gibi bir yontem
uygulanabilecegini bilmeniz -simdilik- yeterli.

For Déngisii

for Dénglisii while ve do while disinda, lglincii bir dongii tipi olarak, for yapisi
bulunmaktadir. Diger iki dongiiden farkl olarak, for yapisi, yenilemeli-
tekrarlamali (Ingilizce iterative) yapilarda kullanima daha uygundur. Bunu
performans anlaminda soylemiyorum. Demek istedigim yazim teknigi olarak, for
déngisiiniin daha kullanigl olmasidir. Ornegin birbirini, siirekli tekrar eden
islemlerin yapildigi Nimerik Analiz gibi alanlar, for dongiisii igin iyi bir 6rnek
olabilir. Ancak bu dediklerim sizi yaniltmasin; for dongiisii sadece soyut
alanlarda ¢aligsin diye yaratilmis bir sey degildir.

Programlarda, diger iki dongiiden ¢ok daha fazla for kullanirsiniz. Ciinki for
sadece matematiksel hesaplama islemlerinde degil, diziler ( array ) gibi
konularda siirekli kullanilan bir yapidir. Yazimi digerlerine nazaran daha sade
oldugundan, iteratif islemlerde kullaniimasi elbette ki tesadiif olarak
disiiniilemez.

Asagida for dongisiiniin genel yazimini géreceksiniz:

for(ilk_deger;kosul;arttirma/azaltma)

{

komut(lar)

}

Ik atacagimiz adim; elbette ki ekrana 10 kere "Merhaba Diinya" yazdirmak
olacak. ( Umarim bu Merhaba Diinya'larla sizi fazla sikip, programlama isinden



vazgegirmemisimdir. Programlama mantigini kaptiktan sonra, diinyay: daha farkl
gormeye baslayacak ve Merhaba Diinyalar'in sebebini daha iyi anlayacaksiniz. Ve
inanin bitilin bu eziyete deger... ) Buyrun programimiz:

#include<stdio.h>
#include<conio.h>

int main( void )

{

int i;

for(i=0;i<10; i++){
printf("7%2d: Merhaba Diinya\n" (i+1));
}

return O;

getch();

}

.......

komut oldugundan, kiime parantezleri koymamiz opsiyoneldi ama ne yaptiginizi
karistirmamak igin, her zaman koymanizi 6neririm.

for dénglileriyle ilgili bazi 6zel durumlarda vardir. for dongisii igersine
yazdiginiz ilk deger atama, kontrol ve arttirma islemlerini fanimlama esnasinda
yapmaniz gerekmez. Asagida verilen kod, yukardakiyle tamamen ayni isi yapar.
Farki, i'nin daha once tanimlanmis olmasi ve arttirma/azaltma isinin déngii iginde
yaptlmasidir.

#include<stdio.h>
int main( void )

{

int i;

i=0;

for(;i<10;){

printf("%2d: Merhaba Diinya\n" (i+1));
i=i+1;

}

return O;

}



Goto / Break / Continue Komutu

break Komutu

Bazi durumlarda, déngiiyii aniden sonlandirmak isteriz. Bunun igin 'break’
komutunu kullaniriz. Déngtiyi aniden sonlandirmak veya dangtiyi kirmak islemini,
zaten daha 6nce switch case'lerde kullanmistik. Bahsetmedigimiz sey, bunun her
dongli igersinde kullanilabilecegiydi.

Asagidaki programi inceleyelim:

/*

0 ile 99 arasinda tesadiifi
sayilar ureten bir programin,
kaginci seferde 61 sayisini
bulacagini yazan program
asagidadir.

*/

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

#include <stdlib.h>

int main( void )

{

int i,tesadufi_sayi

int den_say = O;

/*while iginde 1 oldugundan
sonsuza kadar dongii ¢aligir.*/
while(1) {

/*tesadufi_sayi degiskenine,
O ile 99 arasinda

her seferinde farkl

bir say! atanir.

rand( ) fonksiyonu ve stdlib.h
tesadufi say! atamaya yarar.
mod 100 islemiyse,

atanacak sayinin O ile 99
arasinda olmasini garantiler. */

tesadufi_sayi = rand() % 100;



/*Dongliniin kag defa galistigini
deneme_sayisi
degiskeniyle buluruz.*/

den_say++;

//Eger tesadufi sayi 61'e esit olursa,
//déngii kirithp, sonlandirilir,
if(tesadufi_sayi==61) break;

}

printf("deneme sayisi: %d\n",den_say):
getch();
return O;

}
// rand(); ve <stdlib.h> kullanimi

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <stdlib.h>
int main()

{

int rastgele;
rastgele=rand();
printf("%d" rastgele);
return O;

getch();

}

Program igin koyulmus agiklamalar ( comment ) zaten neyin n'oldugunu agikliyor.
Kisaca bir seyler eklemek gerekirse, bitiginin nerede olacagini bilmedigimiz bir
dongiiyi ancak, break komutuyla sonlandirabiliriz. Sartlar saglandiginda, break



komutu devreye girer ve dongii sonlandirilir. Bunun gibi bir ¢ok 6rnek yaratmak
mimkindur.

continue Komutu break komutunun, dongiyi kirmak igin oldugundan
bahsetmistik. Bunun disinda islem yapmadan déngtiyli devam ettirmek gibi
durumlara da ihtiyacimiz vardir. Bunun iginde continue ( Tiirkge: devam )
komutunu kullaniriz.

/* Sadece tek sayilari yazdiran bir program */
#include <stdio.h>

#include <conio.h>

#include <stdlib.h>

int main( void )

{

int i;

for(i=0;i<10; i++){

/*i degiskeninin 2'ye

gore moduO sonucunu
veriyorsa,bu onun

bir ¢ift say! oldugunu
gosterir.Bu durumda ekrana
yazdirilmamasi igin dongi
bir sonraki adima geger.*/
if(i%2==0) continue;
printf("%2d\n",i);

}

getch();

return O;

}

goto Yapisi

C programlama dilinde bulunan bir bagka yapi, goto deyimidir. Koyacaginiz
etiketler sayesinde, programin bir noktasindan bir baska noktasina atlamanizi
saglar. goto, bir dongii degildir ancak dongti olarak kullanilabilir.

goto, galisabilmek igin etiketlere ihtiyag duyar. Etiketler, vereceginiz herhangi
bir isme sahip olabilir. Etiket olugturmak igin bitiin yapmaniz gereken; etiket
adini belirleyip, sonuna iki nokta ist iiste eklemek ( : ) ve programin herhangi bir



yerine bunu yazmaktir. goto deyimi kullanarak bu etiketleri ¢cagirirsaniz, etiketin
altinda bulunan kodlardan devam edilir.

label_name:

if( kosul ) {
goto label_name

}

NOT: goto deyimi tek basina da kullanilabilir. Fakat mantiksal bir sinama
olmadan, goto yapisini kullanmaniz, sonsuz dongliye neden olacaktir.

Simdi goto ifadesiyle basit bir déngii 6rnegi olugturalim. Onceki seferlerde
oldugu gibi ekrana 10 defa "Merhaba Diinya" yazdiralim:

#include <stdio.h>

#include <conio.h>

#include <stdlib.h>

int main( void )

{

inti=0;

/*baslangic_noktasi adinda
bir etiket koyuyoruz.

i degiskeni 10 degerine
ulasmadigi surece,

program buraya donecektir.*/
baslangic_noktasi:

printf( "Merhaba Diinya\n" );
// i degerini arttiriyoruz.

|++,

/* i degeri kontrol ediliyor.
Sayet 10'dan kucukse,

en basa donuyor.*/

if( i<10 ) goto baslangic_noktasi;
getch();



return O;

#Define Tanima Islemleri

#define komutu, adindan da anlasilabilecegi gibi tanimlama islemleri igin
kullanilir. Tanimlama komutunun kullanim mantigi gok basittir. Bitiin yapmamiz
gereken, neyin yerine neyi yazacagimiza karar vermektir. Bunun igin #define
yazip bir bogluk biraktikan sonra, dnce kullanacagimiz bir isim verilir, ardindan
da yerine gegecegi deger.

Altta ki program, PI sembolii olan her yere 3.14 koyacak ve islemleri buna gore
yapacaktir:

/* Cember alanini hesaplar */

#include <stdio.h>
#include <conio.h>
#include <stdlib.h>

#define PI 3.14

int main( void )

{

int yaricap;

float alan;

printf("yar: ¢capini giriniz> " );
scanf("%d", &yaricap );

alan = PI * yaricap * yaricap;
printf("alani: %.2f\n", alan );
getch();

return O;

}

cetsee  ee

komutu sayesinde, PI'nin aslinda 3.14 oldugu derleyici (compiler) tarafindan
kabul edilmistir. Sadece #define komutunu kullanarak baska seylerde yapmak
mimkindur.



Fonksiyon Olusturma

C gibi prosediirel dillerin 6nemli konularindan birisi fonksiyonlardir. Java
veya C# gibi dillerde metot (method) ismini alirlar. Adi n'olursa olsun, gorevi
aynidir. Bir islemi birden gok yaptiginizi diisiiniin. Her seferinde ayni islemi
yapan kodu yazmak oldukga zahmetli olurdu. Fonksiyonlar, bu soruna yanelik
yaratilmigtir. Sadece bir kereye mahsus yapilacak islem tanimlanir. Ardindan
dilediginiz kadar, bu fonksiyonu ¢agirirsiniz. Ustelik fonksiyonlarin yarar:
bununla da sinirli degildir.

Fonksiyonlar, modiilerlik saglar. Sayinin asalligini test eden bir fonksiyon
yazip, bunun yanlhs oldugunu farkederseniz, biitiin programi degistirmeniz
gerekmez. Yanls fonksiyonu diizeltirsiniz ve artik programiniz dogru
calisacaktir. Ustelik yazdiginiz fonksiyonlara ait kodu, baska programlara
tasimaniz oldukga basittir.

Fonksiyonlar, galismay! kolaylastirir. Diskten veri okuyup, isleyen; ardindan
kullaniciya gosterilmek iizere sonuglari grafik haline doniistiiren; ve islem
sonucunu diske yazan bir programi bastan asag yazarsaniz, okumasi ¢ok gii¢ olur.
Yorum koyarak kodun anlasilabilirligini, artirabilirsiniz. Ancak yine de yeterli
degildir. Izlenecek en iyi yéntem, programi fonksiyon pargalarina bélmektir.
Ornegin, diskten okuma islemini disten_oku( ) isimli bir fonksiyon yaparken;
grafik gizdirme isini grafik_ciz( ) fonksiyonu ve diske yazdirma gérevini
de diske_yaz( ) fonksiyonu yapabilir. Yarin obiir giin, yazdiginiz kodu birileri
incelediginde, sadece ilgilendigi yapiya g6z atarak, aradigini gok daha rahat
bulabilir. Binlerce satir iginde galismaktansa, pargalara ayrilmig bir yapi herkesin
isine gelecektir.

Bu yazimizda, fonksiyonlar: agiklayacagiz.

main( ) Fonksiyonu

Simdiye kadar yazdigimiz bitiin kodlarda, main( ) seklinde bir notasyon
kullandik. Bu kullandigimiz ifade, aslinda main( ) fonksiyonudur. C programlama
dilinde, bir kodun ¢alismasi main( ) fonksiyonun icersinde olup olmamasina
baglidir. Bir nevi baslangig noktasi olarak disiinebiliriz. Her programda sadece
bir fane main( ) fonksiyonu bulunur. Baska fonksiyonlarin, kiitiphanelerin, kod
parc¢alarinin ¢alistiriimas: main( ) icersinde direkt veya dolayli refere
edilmesiyle alakahdir.



main( ) fonksiyonuna dair bilgimizi pekistirmek igin bir program yazalim.
Asagidaki gizimi inceleyip, C programlama diliyle bunu gizen programi
olusturalim.

_____________________________________________________________________________________________

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

. /* Ev sekli cizen program */
. #include<stdio.h>

- int main( void )

o

| printf(" /\\ \n");
printf(" / \\ \n");
printf(" / \\\n")
printf("/  \\\n");

printf("| I\n");
printf("| I\n");
printf("| I\n");

Programin 6zel bir yani yok. "\' simgesi 6zel oldugu igin bundan iki tane
yazmamiz gerekti. Bunu onceki derslerimizde islemistik. Bunun disinda kodun
herhangi bir zorlugu olmadigi igin agiklamaya girmiyorum. Dikkat etmeniz
gereken tek sey, kodun main( ) fonksiyonuyla ¢alismasi.



Bilgilerimizi 6zetleyecek olursak: main( ) fonksiyonu 6zel bir yapidir,
Hazirladigimiz program, main( ) fonksiyonuyla ¢alismaya baslar. main( )
fonksiyonu igersinde yer almayan kodlar ¢alismaz.

Fonksiyon Olusturma

Kendinize ait fonksiyonlar olusturabilirsiniz. Olusturacaginiz fonksiyonlar,
vereceginiz islemi yapmakla gérevlidir ve ¢agrildikca tekrar tekrar galisir.

Yukardaki ev 6rnegine geri donelim. Her seyi main( ) iginde, tek bir yerde
yazacagimiza, ¢atiyi gizen ayri, kati gizen ayri birer fonksiyon yazsaydik daha
rahat olmaz miydi? Ya da birden ¢ok kat gizmemiz gerekirse, tek tek kat
cizmekle ugrasmaktansa, fonksiyon adini gagirmak daha akillica degil mi? Bu
sorularin yaniti, bizi fonksiyon kullanmaya gotiriyor. Simdi yukarda yazdigimiz
kodu, iki adet fonksiyon kullanarak yapalim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

/* Ev sekli cizen program */

- #include<stdio.h>

// Evin catisini cizen fonksiyon.
void catiyi_ciz( void )

- {
| printf(" /\\ \n")
printf(" / \\ \n");
printf(" / \\\n");
printf("/  \\\n");

)

// Evin katini cizen fonksiyon.
- void kat_ciz( void )

A

| printf("| I\n");
printf("| I\n");
printf("| I\n");

: printf( "---------- \n")

)

7 Programin calismasini saglayan
// ana fonksiyon.
int main( void )



catiyi_ciz():
kat_ciz();

return O;

Yazdigimiz bu kod, ilk basta elde ettigimiz ¢iktinin aynisini verir. Ama 6nemli
bir fark igerir:. Bu programla birlikte ilk defa fonksiyon kullanmis olduk!

Fonksiyon kullanmanin, ayni seyleri bastan yazma zahmetinden
kurtaracagindan bahsetmistik. Diyelim ki bize birden gok kat gerekiyor. O
zaman kat_ciz( ) fonksiyonunu gereken sayida ¢agirmamiz yeterlidir.

. /* Ev seKli cizen program */
#include<stdio.h>

- // Evin catisini cizen fonksiyon.
void catiyi_ciz( void )

- {
| printf(" /\\ \n");
printf(" / \\ \n");
printf(" / \\\n")
printf("/  \\\n");

)

// Evin katini cizen fonksiyon.
- void kat_ciz( void )

o
o printf("] \n");
printf("| I\n");
printf("| \n");

)
// Programin calismasini saglayan
. // ana fonksiyon.

int main( void )

____________________________________________________________________________________________



catiyi_ciz();

// 3 adet kat ciziliyor.
kat_ciz();

kat_ciz();

kat_ciz();

return O;

Yukarda yazil kod, bir tistekinden pek farkli durmasa bile, bu sefer ¢ katli
bir evin ¢iktisini elde etmis olacaksiniz.

Yaptigimiz orneklerde, kullanilan void ifadesi dikkatinizi gekmis olabilir.
Ingilizce bir kelime olan void, bog/gecersiz anlamindadir. C programlama dilinde
de buna benzer bir anlam tasir. kat_ciz( ); fonksiyonuna bakalim. Yapacagi is igin
herhangi bir deger almasi gerekmiyor. Ornegin verilen sayinin asalhgini test
eden bir fonksiyon yazsaydik, bir degisken almamiz gerekirdi. Ancak bu 6rnekte
gordigiimiiz kat_ciz( ); fonksiyonu, disardan bir degere gerek duymaz. Eger bir
fonksiyon, galismak igin disardan gelecek bir degere ihtiyag duymuyorsa,
fonksiyon adini yazdiktan sonra parantez igini bos birakabiliriz. Ya
da void yazarak, fonksiyonun bir deger almayacagini belirtiriz. ( Sirekli
olarak main( )fonksiyonuna void koymamizin sebebi de bundandir; fonksiyon
argiiman almaz. ) Ikinci ysntem daha uygun olmakla birlikte, birinci yontemi
kullanmanin bir mahsuru yok. Asagida bulunan iki fonksiyon ayni sekilde ¢aligir:

// Evin katini cizen fonksiyon. // Evin katini cizen fonksiyon.

// void var // void yok

void kat_ciz( void ) void kat_ciz()

{ {
printf("| I\n"); printf("| I\n");
printf("| I\n"); printf("| I\n");
printf("| I\n"); printf("| I\n");
printf( "---------- \n" ); printf( "---------- \n")



void ifadesinin, deger alinmayacagini géstermek igin kullanildigini gordiiniiz.
Bir de fonksiyonun deger déndiirme durumu vardir. Yazdiginiz fonksiyon
yapacag! islemler sonucunda, ¢agrildigi noktaya bir deger génderebilir. Deger
déndiirme konusunu, daha sonra isleyecegiz. Simdilik deger dondiirmeme
durumuna bakalim.

Yukarda kullanilan fonksiyonlar, geriye bir deger déndirmemektedir. Bir
fonksiyonun geriye deger dondiirmeyecegini belirtmek igin, void ifadesini
fonksiyon adindan dnce yazariz. Boyleyece geriye bir deger dénmeyecegi
belirtilir.

Argiliman Aktarimi

Daha once ki orneklerimiz de, fonksiyonlar disardan deger almiyordu. Bu
ylizden parantez iglerini bog birakmayi ya da void ifadesini kullanmay!
gormustik. Her zaman boyle olmasi gerekmez; fonksiyonlar disardan deger
alabilirler.

Fonksiyonu tanimlarken, fonksiyona nasil bir degerin génderilecegini
belirtiriz. Gonderilecek degerin hangi degisken tipinde oldugunu ve degisken
adini yazariz. Fonksiyonu tanimlarken, yazdigimiz bu degiskenlere ‘parametre’
(parameter) denir. Argiiman (argument) ise, parametrelere deger atamasinda
kullandigimiz degerlerdir. Biraz karmasik mi geldi? O zaman bir érnekle
agiklayalim.

Daha once gizdigimiz ev 6rnegini biraz gelistirelim. Bu sefer, evin duvarlar
diiz gizgi olmasin; kullanici istedigi karakterlerle, evin duvarlarini gizdirsin.

. /* Ev sekli cizen program */
#include<stdio.h>

- // Evin catisini cizen fonksiyon.
void catiyi_ciz( void )

A

| printf(" /\\ \n");
printf(" / \\ \n");
printf(" / \\\n")
printf("/  \\\n");

| printf( "---------- \n")

)



// sol ve sag degiskenleri fonksiyon
// parametreleridir.
void kat_ciz( char sol, char sag )

o

| printf( "%c %c\n", sol, sag )
| printf("%c %c\n", sol, sag );
printf( "%c %c\n", sol, sag ):
| printf("---------- \n" )

)

// Programin calismasini saglayan
// ana fonksiyon.
. int main( void )
-
char sol_duvar, sag_duvar;
printf( "Kullanilacak karakterler> " );
scanf( "%c%c" ,&sol_duvar, &sag_duvar );
catiyi_ciz( ):

// sol_duvar ve sag_duvar, fonksiyona
// giden argumanlardir.

kat_ciz( sol_duvar, sag_duvar );
kat_ciz( sol_duvar, sag_duvar );
kat_ciz( sol_duvar, sag_duvar );

return O;

Argiimanlarin deger oldugunu unutmamak gerekiyor. Yukardaki 6rnegimizden,
degisken olmasi gerektigi yanilgisina digebilirsiniz. Ancak bir fonksiyona deger
aktarirken, direkt olarak degeri de yazabilirsiniz. Programi
degistirip, sol_duvar ve sag_duvar degiskenleri yerine, '*' simgesini koyun.
Seklin duvarlari, yildiz isaretinden olusacaktir.

Yazdigimiz kat_ciz( ) fonksiyonunu incelemek igin, asagida bulunan grafige
g0z atabilirsiniz:



void kat_ciz( char sol, char sag )

/ 2 parametre ad
fonkeivon adi \F : H

. . 2. parametre tipi
parametre fipi

1. parametre ad
geriye dénen deger tip
| woid deger c-:j-r“ne:,-ecegu'u [|-:§-$1¢|’|I 1

Simdi de baska bir 6rnek yapalim ve verilen herhangi bir sayinin tek mi yoksa
gift mi olduguna karar veren bir fonksiyon olusturalim:

/* Sayinin tek veya gift olmasini
. kontrol eder. */
- #include<stdio.h>
~ void tek_mi_cift_mi( int sayi )

- {
| if( sayi%2 == 0)
printf( "%d, ¢ift bir sayidir.\n", sayi );
else
| printf( "%d, tek bir sayidir.\n", sayi );
)
int main( void )
A
| int girilen_sayi;
printf( "Litfen bir say: giriniz> " );
i scanf( "%d" &girilen_sayi );
| tek_mi_cift_mi( girilen_sayi );
| return O;
)

____________________________________________________________________________________________

Yerel ( Local ) ve Global Degiskenler

Kendi olusturacaginiz fonksiyon igersinde, main( ) fonksiyonunda ki her seyi
yapabilirsiniz. Degisken tanimlayabilir, fonksiyon iginden bagka fonksiyonlar:
¢agirabilir veya dilediginiz operatéri kullanabilirsiniz. Ancak degisken
tanimlamalariyla ilgili g6z ardi etmememiz gereken bir konu bulunuyor. Bir
fonksiyon igersinde tanimladiginiz degiskenler, sadece o fonksiyon igersinde
tanimhidir. main( ) veya kendinize ait fonksiyonlardan bu degiskenlere ulasmamiz
miimkin degildir. main( ) icinde tanimladiginiz a isimli degiskenle, kendinize 6zgi



tanimladiginiz kup_hesapla( ) icersinde tanimlanmis a isimli degisken, bellekte
farkl adresleri isaret eder. Dolayisiyla degiskenlerin arasinda higbir iligki
yoktur. kup_hesapla( ) icersinde gegen a degiskeninde yapacaginiz degisiklik,
main( ) fonksiyonundakini etkilemez. Keza, tersi de gegerlidir. Su ana kadar
yaptigimiz biitiin 6rneklerde, degiskenleri yerel olarak tanimladigimizi belirtelim.

Yerel degisken disinda, bir de global degisken tipi bulunur. Programin
herhangi bir noktasindan erisebileceginiz ve nerede olursa olsun ayni bellek
adresini isaret eden degiskenler, global degiskenlerdir. Hep ayni bellek adresi
so6z konusu oldugun igin, programin herhangi bir noktasinda yapacaginiz
degisiklik, global degiskenin gegtigi biitiin yerleri etkiler. Asagidaki 6rnegi
inceleyelim:

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

#include<stdio.h>

. // Verilen sayinin karesini hesaplar
void kare_hesapla( int sayi )

A{
| // kare_hesapla fonksiyonunda
// a degiskeni tanimliyoruz.

int a;

a = sayi * sayi;

| printf( "Sayinin karesi\t: %d\n", a);
)

. // Verilen sayinin kupunu hesaplar
~ void kup_hesapla( int sayi )

A
| // kup_hesapla fonksiyonunda
// a degiskeni tanimliyoruz.
int a;

a = sayi * sayi * sayi;

| printf( "Sayinin kiipii\t: %d\n", a);
)

. int main( void )

- {
// main( ) fonksiyonunda
// a degiskeni tanimliyoruz.
int a;

____________________________________________________________________________________________



printf( "Sayi giriniz>");

scanf( "%d",&a );

printf( "Girdiginiz sayi\t: %d\n", a);
kare_hesapla( a );

// Eger a degiskeni lokal olmasaydi,

// kare_hesapla fonksiyonundan sonra,
// a'nin degeri bozulur ve kup yanlis
// hesaplanirdi.

kup_hesapla( a );

return O;

Kod arasina konulan yorumlarda gorebileceginiz gibi, degiskenler lokal olarak
tanimlanmasa, a'nin degeri farkli olurdu. Sayinin karesini bulduktan sonra,
kiiptinii yanhs hesaplardik. Degiskenler lokal oldugu igin, her agsamada farkli bir
degisken tanimlandi ve sorun gikartacak bir durum olmadi. Benzer bir programi
global degiskenler igin inceleyelim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

#include<stdio.h>
" int sonuc = O;

// Verilen sayinin karesini hesaplayip,
. // global "sonuc’ degiskenine yazar.

- void kare_hesapla( int sayi )

A
' sonuc = sayi * sayi;

)

. int main( void )

- {

| // main( ) fonksiyonunda

// a degiskeni tanimliyoruz.

int a;

printf( "Say giriniz> ");

scanf( "%d" ,&a );

printf( "Girdiginiz sayi\t: %d\n", a );
kare_hesapla( a );

printf("Sayinin karesi\t: %d\n", sonuc );



____________________________________________________________________________________________

Gordiguniz gibi, sonuc isimli degisken her iki fonksiyonun disinda bir alanda,
programin en basinda tanimlaniyor. Bu sayede, fonksiyon bagimsiz bir degisken
elde ediyoruz.

Global degiskenlerle ilgili dikkat etmemiz gereken bir iki ufak nokta
bulunuyor: Global bir degiskeni fonksiyonlarin disinda bir alanda tanimlariz.
Tanimladigimiz noktanin altinda kalan bitin fonksiyonlar, bu degiskeni tanir.
Fakat tanimlanma noktasinin tstinde kalan fonksiyonlar, degiskeni gormez. Bu
ylizden, bitiin programda gegerli olacak gergek anlamda global bir degisken
istiyorsaniz, #include ifadelerinin ardindan tanimlamay! yapmaniz gerekir. Ayni
ismi tagiyan yerel ve global degiskenleri ayni anda kullaniyorsak, is birazcik
farkhlagir.

Bir fonksiyon igersinde, Global degiskenle ayni isimde, yerel bir degisken
bulunduruyorsaniz, bu durumda lokal degiskenle islem yapilir. Agikcast, sinirsiz
sayida degisken ismi vermek miimkiinken, global degiskenle ayni adi vermenin
uygun oldugunu diiglinmiyorum. Program akigini takip etmeyi zorlastiracagindan,
ortak isimlerden ka¢inmak daha akillica.

Lokal ve global degiskenlere dair son bir not; lokal degiskenlerin sadece
fonksiyona 6zgii olmasi gerekmez. Bir fonksiyon icersinde ‘daha lokal’
degiskenleri tanimlayabilirsiniz. Internet'te buldugum asagidaki programi
incelerseniz, konuyu anlamaniz agisindan yardimci olacaktir.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

#include<stdio.h>
" int main( void )

{
: inti=4;
int j = 10;
I++;
if(§>0X
printf("i : %d\n",i); /* 'main’ icinde tanimlanmis ‘i’
degiskeni */



if (j>OX
int i=100; /* 'i' sadece bu if blogunda gecerli
olmak uzere tanimlaniyor. */
printf("i : %d\n",i);
} /* if blogunda tanimlanan ve 100 degerini
tasiyan ‘i’ degiskeni burada sonlaniyor. */

printf("i : %d\n",i); /* En basta tanimlanan ve 5 degerini tasiyan
'i' degiskenine donuyoruz */

return Ifadesi

Yazimizin ist kisimlarinda fonksiyonlarin geriye deger dondirebileceginden
bahsetmistik. Bir fonksiyonun geriye deger dondiiriip dondiirmemesi, o
fonksiyonu genel yapi igersinde nasil kullanacaginiza baghdir. Eger
hazirlayacaginiz fonksiyonun, ¢alisip, liretecegi sonuglari baska yerlerde
kullanmayacaksaniz, fonksiyondan geriye deger donmesi gerekmez. Ancak
fonksiyonun lrettigi sonuglari, bir degiskene atayip kullanacaksaniz, o zaman
fonksiyonun geriye deger dondiirmesi gerekir. Bunun igin ‘'return’ ifadesini
kullaniriz,

.......

basina void koyuyorduk. Geriye deger déndiiren fonksiyonlar iginse, hangi tipte
deger donecekse, onu fonksiyon adinin basina koyuyoruz. Diyelim ki
fonksiyonumuz bir tamsay! dondlirecekse, int; bir karakter

dondiirecekse char diye belirtiyoruz. Fonksiyon igersinden neyin donecegine
gelince, burada da return ifadesi devreye giriyor.

Fonksiyonun neresinde oldugu farketmez, return sonug dondiirmek iizere
kullanilir. Dondlirecegi sonug, elle girilmis veya degiskene ait bir deger olabilir.
Onemli olan déndiiriilecek degigken tipiyle, déndiiriiimesi vaad edilen degisken
tipinin birbirinden farkli olmamasidir. Yani int kup_hesapla( ) seklinde bir
tanimlama yaptiysaniz, double tipinde bir sonucu déndiiremezsiniz. Daha dogrusu
dondiirebilirsiniz ama program yanhs ¢alisir. Tip uyusmazligi genel hatalardan

ce\Soo



Simdi return ifadesini kullanabilecegimiz, bir program yapalim. Kullanicidan
bir say! girilmesi istensin; girilen sayi asal degilse, tekrar ve tekrar sayi girmesi
gereksin:

#include<stdio.h>

. // Verilen sayinin asal olup olmadigina
// bakar. Sayi asalsa, geriye 1 aksi halde
~// 0 degeri doner.
int sayi_asal_mi( int sayi )
A
! int i;
for(i=2;i<=sayi/2; i++){
// Sayi asal degilse, i'ye tam olarak
// bolunur.

if( sayi%i == 0 ) return O;
}
// Verilen sayi simdiye kadar hicbir
// sayiya bolunmediyse, asaldir ve
// geriye 1 doner.
return 1;

)

// main fonksiyonu
| int main( void )
- {
| int girilen_sayi;
int test_sonucu;
do{
printf( "Litfen bir sayi giriniz> " );
scanf( "%d" &girilen_sayi );
test_sonucu = sayi_asal_mi( girilen_sayi );
if( Itest_sonucu )
printf("Girilen sayi asal degildirl\n");
} while( Itest_sonucu );
printf( "Girilen sayi asaldir!\n" );



Dikkat edilmesi gereken bir diger konu; return koydugunuz yerde,
fonksiyonun derhal sonlanmasidir. Fonksiyonun kalan kismi galismaz. Geriye
deger déndiirmeye fonksiyonlar igin de ayni durum gegerlidir, onlarda da return
ifadesini kullanabilirsiniz. Deger déndiirsiin, dondirmesin yazdiginiz fonksiyonda
herhangi bir yere 'return;’ yazin. Fonksiyonun bu noktadan itibaren ¢alismayi
kestigini farkedeceksiniz. Bu fonksiyonu galistirmanin uygun olmadigi sartlarda,
kullanabileceginiz bir yontemdir. Bir kontrol ekraninda, kullanici adi ve/veya
sifresini yanhs girildiginde, programin galismasini aninda kesmek isteyebilirsiniz.
Boyle bir durumda 'return;’ kullanilabilir.

Dersimizi burada tamamlayip drnek sorulara gegmeden once, fonksiyonlara
ait genel yapiyi incelemenizi 6neririm.

donus__tipi fonksiyon_adi( alacagi_arguman(lar])

i

i FONKSIYON ICERIGT

. (YAPILACAK ISLEMLER )
[return deger]

-}

NOT: Koseli parantez gordigiiniz yerler opsiyoneldir. Her fonksiyonda
yazilmasi gerekmez. Ancak olusturacaginiz fonksiyon yapisina bagl olarak
yazilmasi sartta olabilir. Mesela doniis tipi olarak void diginda bir degisken tipi
belirlediyseniz, return koymaniz gerekir.

Soru 1: Kendisine argliman olarak verilen bir famsayiy: tersine gevirip, sonucu
ekrana yazacak bir fonksiyon yaziniz.

// Verilen sayinin tersini ekrana yazar.
. void sayi_tersini_bul( int sayi )
A{
| while( sayi>0 ) {
printf( "%d", sayi7%10 );



sayi /= 10;

}
printf("\n");

Soru 2: Kendisine argliman olarak verilen bir famsayiyi tersine gevirip, sonucu
dondiirecek bir fonksiyon yaziniz.

// Verilen sayinin tersini geriye dondurur.
. int sayi_tersini_bul( int sayi )
-
! int en_sag_rakam;
int sonuc = O;
while( sayi>0 ) {
en_sag_rakam = sayi?%10;
sonuc = sonuc * 10 + en_sag_rakam;
sayi /= 10;
}

return sonuc;

____________________________________________________________________________________________

Soru 3: En ve boy parametrelerine gore, '*' simgeleriyle dikdortgen gizen bir

fonksiyon yaziniz.

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

// Verilen olculere gore, dortgen cizer
void dortgen_ciz( int en, int boy )

{

i int i, j;

for(i=0;i<boy; i++){

: for(j=0; j<en; j++){
printf("*");

| }

printf("\n");

)

-}



e eel\ses

- // Verilen iki sayinin OBEB'ini bulan fonksiyon
. int obeb_bul( int sayi_1, int sayi_2 )
A
int obeb = 1;
int bolen = 2;
while( sayi_1>1 || sayi_2>1){
// Sayilardan her ikiside, bolen
// degiskenine bolundugu takdirde,
// obeb hesabina katilir.
if( sayi_1 % bolen == 0 &&
sayi_2 7% bolen==0) {
obeb *= bolen;
sayi_1 /= bolen;
sayi_2 /= bolen;
}
else if( sayi_1 % bolen==0) {
sayi_1 /= bolen;
}
else if( sayi_2 % bolen==0) {
sayi_2 /= bolen;
}
else {
bolen++;

}
}

| return obeb;
-}

e  eel\lee

_____________________________________________________________________________________________

// Verilen iki sayinin okekini bulan fonksiyon
. int okek_bul( int sayi_1, int sayi_2 )

o
| int okek = 1;



int bolen = 2;
while( sayi_1>1 || sayi_2>1){
// Sayilardan her ikiside, bolen
// degiskenine bolunuyorsa
if( sayi_1 % bolen == 0 &&
sayi_2 7% bolen==0) {
okek *= bolen;
sayi_1 /= bolen;
sayi_2 /= bolen;
}
// Sayilardan ilki, bolen
// degiskenine bolunuyorsa
else if( sayi_1 % bolen == 0){
okek *= bolen;
sayi_1 /= bolen;
}
// Sayilardan ikincisi, bolen
// degiskenine bolunuyorsa
else if( sayi_2 % bolen==0) {
okek *= bolen;
sayi_2 /= bolen;
}
else {
bolen++;

}
}

return okek;

____________________________________________________________________________________________

Pointer Mekanizmasi

Bazi Aritmetik Fonksiyonlar

Gegen dersimizde, fonksiyonlar: ve bunlari nasil kullanilacagini gérmistik.
Ayrica kitiphanelerin hazir fonksiyonlar igerdiginden bahsetmistik. Bazi
matematiksel islemlerin kullanimi sikga gerekebilecegi igin bunlari bir liste



halinde vermenin uygun olduguna inaniyorum. Boylece var olan aritmetik
fonksiyonlar: tekrar tekrar tanimlayarak zaman kaybetmezsiniz.

« double ceil( double n') : Virgiilli n sayisini, kendisinden biiyik olan ilk tam
saytya tfamamlar. Ornegin ceil(51.4) iglemi, 52 sonucunu verir.

« double floor( double n) : Virgiilli n sayisinin, virgilden sonrasini atarak, bir
tam sayiya gevirir. floor(51.4) islemi, 51 sayisini déndiiriir.

« double fabs( double n) : Verilen n sayisinin mutlak degerini dondiirir.
fabs(-23.5), 23.5 degerini verir.

. double fmod( double a, double b ) : a sayisinin b sayisina béliimiinden kalan
kullanilirken, fmod fonksiyonu virgiillii sayilarda da galisir.)

. double pow( double a, double b ) : Ustel deger hesaplamak igin kullanilir; a®
degerini verir.

. double sqrt( double a) : a'nin karekdkiinii hesaplar.

Yukarda verilmis fonksiyonlar, matematik kitiphanesi ( math.h ) altindadir.
Bu fonksiyonlardan herhangi birini kullacaginiz zaman, program kodununun basina
#include<math.h> yazmalisiniz. Ayrica derleyici olarak gcc'yle galisiyorsaniz,
derlemek igin -Im parametresini eklemeniz gerekir. (Ornegin: "gcc test.c -Im"

gibi...)

Bellek Yapisi ve Adresler

Simdiye kadar degisken tanimlamay: gérdik. Bir degisken tanimlandiginda,
arka planda gercgeklesen olaylara ise deginmedik. Hafizay: kiiglik hiicrelerden
olusmus bir blok olarak diistinebilirsiniz. Bir degisken fanimladiginizda, bellek
blogundan gerekli miktarda hiicre, ilgili degiskene ayrilir. Gereken hiicre adedi,
degisken tipine gore degisir. Simdi asagidaki kod parcasina bakalim:

#include<stdio.h>
- int main( void )
-
| // Degiskenler tanimlaniyor:
int numl, num2;

float num3, num4;

char i1, i2;

// Degiskenlere atama yapiliyor:
huml = 5;



num2 = 12;
num3 = 67.09;
num4 = 1.71;
il1="H";
i2="p';

return O;

Yukarda bahsettigimiz hiicrelerden olugan bellek yapisini, bu kod pargasi igin
uygulayalim. Degisken tiplerinden int'in 2 byte, float'un 4 byte ve char'in 1 byte
yer kapladigini kabul edelim. Her bir hiicre 1 byte'lik alani temsil etsin.
Degiskenler igin ayrilan hafiza alani, 4300 adresinden baslasin. Simdi bunlari
temsili bir sekle dokelim:

_—= Degisken Adi

num1 num2 numa3 num4 i1 2
‘ 3] ‘ 12 ‘ 67.09 1.71 H | 'p '
4300 4302 4304 4308 43.12 4313 4::!-14 |
.. LY J . v 7 H_J'
|: 2 byte 4 byte 1 byte
\
Baslangic Adresi T

Kullanilan Byte Miktan

Bir degisken tanimladigimizda, bellekte gereken alan onun adina rezerve
edilir. Ornegin 'int num1' yazilmasi, bellekte uygun bir yer bulunup, 2
byte'in, num! degiskeni adina tutulmasini sagliyor. Daha sonra numl degiskenine
deger atarsak, ayrilan hafiza alanina 5 sayisi yaziliyor. Aslinda, numl ile ilgili
yapacaginiz biitin iglemler, 4300 adresiyle 4302 adresi arasindaki bellek
hiicrelerinin degismesiyle alakalidir. Degisken dedigimiz; uygun bir bellek
alaninin, bir isme revize edilip, kullanilmasindan ibarettir.

Bir parantez agip, kiiglik bir uyari da bulunalim. $Seklimizin temsili oldugunu
unutmamak gerekiyor. Degiskenlerin bellekteki yerlesimi bu kadar "uniform’
olmayabilir. Ayrica baslangi¢ adresini 4300 olarak belirlememiz keyfiydi. Sayilar



ve tutulan alanlar degisebilir. Ancak bellegin yapisinin, asagi yukar: béyle
oldugunu kabul edebilirsiniz.

Pointer Mekanizmasi

Bir degiskene deger atadigimizda, aslinda bellek hiicrelerini degistirdigimizi
soylemistik. Bu dogru bir tanim ama eksik bir noktasi var. Bellek hiicrelerini
degistermemize ragmen, bunu direkt yapamaz; degiskenleri kullaniriz. Bellek
hiicrelerine direkt miidahdle Pointer'lar sayesinde gergeklesir.

Pointer, birgok Tiirkge kaynakta 'isaretgi' olarak gegiyor. Direkt
gevirirseniz mantikli. Ancak terimlerin 6ziinde oldugu gibi 6grenilmesinin daha
yararli oldugunu diisiiniiyorum ve ben Pointer olarak anlatacagim. Bazi yerlerde
isaretgi fanimi gorirseniz, bunun pointer ile ayni oldugunu bilin. Simdi gelelim
Pointer'in ne olduguna...

Degiskenler bildiginiz gibi deger (sayi, karakter, vs...) tutar. Pointer'lar ise
adres tutan degiskenlerdir. Bellekten bahsetmistik; kiiglk hiicrelerin
olugturdugu hafiza blogunun adreslere ayrildigini ve degiskenlerin bellek
hiicrelerine yerlestigini gérdik. Iste pointer'lar bu bellek adreslerini tutarlar.

Pointer tanimlamak oldukga basittir. Sadece degisken adinin 6niine "'
isareti getiririz. Dikkat edilmesi gereken tek nokta; pointer'i isaret edecegi
degisken tipine uygun tfanimlamaktir. Yani float bir degiskeni, int bir pointer ile
isaretlemege calismak yanhstir! Asagidaki 6rnege bakalim:

. #include<stdio.h>
. int main( void )
{
| // int tipinde degisken
// tanimliyoruz:

int xyz = 10, k;

// int tipinde pointer
// tanimliyoruz:

int *p;

// xyz degiskeninin adresini
// pointer'a atiyoruz.

// Bir degisken adresini ‘&'
// igaretiyle aliriz.

p = &xyz;



// k degiskenine xyz'nin degeri

// atanir. Pointer'lar deger tutmaz.
// deger tutan degiskenleri isaret
// eder. Basina '*' koyuldugunda,
// isaret ettigi degiskenin degerini
// gosterir.

k = *p.

return O;

.......

saklayabildigi degerleri tutamazlar. Sadece degiskenleri isaret edebilirler.
Herhangi bir degiskenin adresini pointer igersine atamak isterseniz, degisken
adinin 6niine ‘&’ getirmeniz gerekir. Bundan sonra o pointer, ilgili degiskeni
isaret eder. Eger bahsettigimiz degiskenin sahip oldugu degeri pointer ile
gostermek veya degisken degerini degistirmek isterseniz, pointer basina '*'
getirerek igslemlerinizi yapabilirsiniz. Pointer basina '*' getirerek yapacaginiz
her atama iglemi, degiskeni de etkileyecektir. Daha kapsamli bir 6rnek yapalim:

#include<stdio.h>
- int main( void )
|
: int X,y, z;

int *int_addr;

x = 41;

y = 12;

// int_addr x degiskenini

// isaret ediyor.

int_addr = &x:

// int_addr'in isaret ettigi

// degiskenin sakladigi deger
// aliniyor. (yani x'in degeri)

z = *int_addr;

printf( "z: %d\n", z );

// int_addr, artik y degiskenini



// isaret ediyor.

int_addr = &y:

// int_addr'in isaret ettigi
// degiskenin sakladigi deger
// aliniyor. (yani y'nin degeri)
z = *int_addr;

printf("z: %d\n" ,z);

return O;

Bir pointer'in isaret ettigi degiskeni program boyunca siirekli
degistirebilirsiniz. Yukardaki 6rnekte, int_addr pointer'i, once x'i ve ardindan
y'yi isaret etmistir. Bu yilizden, z degiskenine int_addr kullanarak yaptigimiz
atamalar, her seferinde farkli sonuglar dogurmustur. Pointer kullanarak,
degiskenlerin sakladigi degerleri de degistirebiliriz. Simdi bununla ilgili bir
ornek inceleyelim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

#include<stdio.h>
. int main( void )
A
| int x,y;
int *int_addr;
x=41;
y = 12;

// int_addr x degiskenini

// isaret ediyor

int_addr = &x;

// int_addr'in isaret ettigi

// degiskenin degerini

// degistiriyoruz

*int_addr = 479;

printf( "x: %d y: %d\n", x,y ):
int_addr = &y;

return O;



Kodu derleyip, galistirdiginizda, x'in degerinin degistigini géreceksiniz.
Pointer basina '*' getirip, pointer'a bir deger atarsaniz; aslinda isaret ettigi
degiskene deger atamis olursunuz. Pointer ise hi¢ degismeden, ayni adres
bilgisini futmaya devam edecekfir.

Pointer tutan Pointer'lar

setsen .o

degiskendir ve onu da isaret edecek bir pointer yapisi kullanilabilir. Gegen sefer
ki bildirimden farki, pointer degiskenini isaret edecek bir degisken
tanimhiyorsaniz; basina "**' getirmeniz gerekmesidir. Buradaki yildiz sayisi
degisebilir. Eger, pointer isaret eden bir pointer'i isaret edecek bir pointer
tanimlamak istiyorsaniz, ii¢ defa yildiz ( *** ) yazmaniz gerekir. Evet, climle
biraz karmasik, ama kullanim oldukga basit! Pointer isaret eden pointer'lari
asagidaki ornekte bulabilirsiniz:

_____________________________________________________________________________________________

#include<stdio.h>
- int main( void )
o
' int r = 50;
int *p;
int **k;
int ***m;
printf( "r: %d\n", r);
p = é&r;
k = &p:
m = &k;
***m - 100;
printf( "r: %d\n", r);

return O;

Yazmis oldugumuz kod i¢ersinde kimin neyi gosterdigini grafikle daha iyi
anlayabiliriz:



p == &r k== &p m == &K

> T N g ._
r p k m
S 50 4500 4804 48086
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Birbirini gosteren Pointer'lari ilerki derslerimizde, 6zellikle dinamik bellek
tahsis ederken gok ihtiyag duyacagimiz bir yapi. O yiizden iyice 6grenmek
gerekiyor.

Referansla Argiiman Aktarimi

Fonksiyonlara nasil argliman aktaracagimizi biliyoruz. Hatirlayacaginiz gibi
parametrelere deger atiyorduk. Bu yontemde, kullandiginiz argiimanlarin degeri
degismiyordu. Fonksiyona parametre olarak yollanan argliman hep ayni kaliyordu.
Fonksiyon iginde yapilan islemlerin higbiri argiiman degiskeni etkilemiyordu.
Sadece degisken degerinin aktarildigi ve arglimanin etkilenmedigi bu duruma,
"call by value" veya "pass by value" adi verilir. Bu isimleri bilmiyor olsaniz dahi,
su ana kadar ki fonksiyon ¢alismalari boyleydi.

Geriye birden ¢ok deger dénmesi gereken veya fonksiyonun igersinde
yapacaginiz degisikliklerin, argiiman degiskene yansimasi gereken durumlar
olabilir. Iste bu gibi zamanlarda, "call by reference" veya "pass by reference"
olarak isimlendirilen yontem kullanilir. Argiiman deger olarak aktariimaz;
argiiman olan degiskenin adres bilgisi fonksiyona aktarilir. Bu sayede fonksiyon
igersinde yapacaginiz her tirli degisiklik argiiman degiskene de yansir.

Soylediklerimizi uygulamaya dokelim ve kendisine verilen iki sayinin yerlerini
degistiren bir fonksiyon yazalim. Yani kendisine a ve b adinda iki degisken
yollaniyorsa, a'nin degerini b; b'nin degeriniyse a yapsin.

#include<stdio.h>

// Kendisine verilen iki degiskenin

// degerlerini degistirir.

// Parametreleri tanimlarken baslarina
// "*" koyuyoruz.

void swap( int *x, int *y )



int temp;
temp = *x;
*x = *y;

| *y = temp;
)

. int main( void )
-
' int a, b;

a=12;

b =27,

printf( "a: %d b: %d\n", a, b );

// Argumanlari aktarirken, baslarina
// '&' koyuyoruz.

swap(&a, &b);

printf( "a: %d b: %d\n",a, b );

return O;

Referans yoluyla aktarim olmasaydi, iki degiskenin degerlerini fonksiyon
kullanarak degistiremezdik. Eger yazdiginiz fonksiyon birden ¢ok deger
dondiirmek zorundaysa, referans yoluyla aktarim zorunlu hdle geliyor. Ciinki
daha 6nce isledigimiz return ifadesiyle sadece tek bir deger dondirebiliriz.
Ornegin bir bslme iglemi yapip, bélim sonucunu ve kalani séyleyen bir fonksiyon
yazacagimizi disiinelim. Bu durumda, béliinen ve balen fonksiyona gidecek
argliimanlar olurken; kalan ve bélim geriye donmelidir. return ifadesi geriye tek
bir deger vereceginden, ikinci degeri alabilmek igin referans yontemi
kullanmamiz gerekir.

#include<stdio.h>
- int bolme_islemi( int bolunen, int bolen, int *kalan )
o

: *kalan = bolunen 7% bolen;

return bolunen / bolen;

)

int main( void )



int bolunen, bolen;

int bolum, kalan;

bolunen = 13;

bolen = 4;

bolum = bolme_islemi( bolunen, bolen, &kalan );
printf( "Bolim: %d Kalan: %d\n", bolum, kalan );

return O;

Fonksiyon Prototipleri

Bildiginiz gibi fonksiyonlarimizi, main( ) lizerine yaziyoruz. Tek kisa bir
fonksiyon igin bu durum rahatsiz etmez; ama uzun uzun 20 adet fonksiyon
oldugunu distnin. main( ) fonksiyonu sayfalar dolusu kodun altinda kalacak ve
okunmasi gliglesecektir. Fonksiyon prototipleri burada devreye girer.

Bir Ustte yazdigimiz programi tekrar yazalim. Ama bu sefer, fonksiyon
prototipi yapisina uygun olarak bunu yapalim:

#include<stdio.h>
int bolme_islemi( int, int, int *);
int main( void )

o

int bolunen, bolen;

int bolum, kalan;

bolunen = 13;

bolen = 4;

bolum = bolme_islemi( bolunen, bolen, &kalan );

printf( "Bélim: %d Kalan: %d\n", bolum, kalan );
| return O;
)
. int bolme_islemi( int bolunen, int bolen, int *kalan )
- {

*kalan = bolunen % bolen;
return bolunen / bolen;



bolme_islemi( ) fonksiyonunu, main( ) fonksiyonundan once yazmadik.
Sadece bayle bir fonksiyon oldugunu ve alacagi parametre tiplerini bildirdik.
( Isteseydik parametre adlarini da yazabilirdik ama buna gerek yok. ) Daha
sonra main( ) fonksiyonu altina inip, fonksiyonu yazdik.

Ogrendiklerimizi pekistirmek icin yeni bir program yazalim. Fonksiyonumuz,
kendisine argliman olarak gonderilen bir pointer'i alip; bu pointer'in bellekteki
adresini, isaret ettigi degiskenin degerini ve bu degiskenin adresini gostersin.

. #tinclude<stdio.h>

" void pointer_detayi_goster( int * );
*int main( void )

-

: int sayi = 15;

int *pointer;

// Degisken isaret ediliyor.
pointer = &sayi;

// Zaten pointer oldugu icin ‘&'
// isaretine gerek yoktur. Eger
// bir degisken olsaydi, basina ‘&'
// koymamiz gerekirdi.
pointer_detayi_goster( pointer );

| return O;
)
. void pointer_detayi_goster( int *p )
Ao
| // %p, bellek adreslerini gostermek icindir.

// 16 tabaninda (Hexadecimal) sayilar icin kullanilir.

// %p yerine, %x kullanmaniz mumkundur.

printf( "Pointer adresi\t\t\t: %p\n", &p );

printf( "Isaret ettigi degiskenin adresi\t: %p\n", p ):
printf( "Isaret ettigi degiskenin degeri\t: %d\n", *p );

____________________________________________________________________________________________

Fonksiyon prototipi, " Function Prototype"dan geliyor. Bunun giizel bir geviri
oldugunu diigiinmiiyorum. Ama aklima daha uygun bir sey gelmedi. Oneriniz varsa
degistirebiliriz.



Rekiirsif Fonksiyonlar

Bir fonksiyon igersinden, bir digerini cagirabiliriz. Rekiirsif fonksiyonlar,
fonksiyon igersinden fonksiyon gagirmanin 6zel bir halidir. Rekiirsif fonksiyon
bir baska fonksiyon yerine kendisini ¢agirir ve sartlar uygun oldugu siirece bu
tekrarlanir. Rekiirsif, Recursive kelimesinden geliyor ve tekrarlamali, yinelemeli
anlamini tagiyor. Kelimenin anlamiyla, yaptigi is ortismekte.

Rekiirsif fonksiyonlar: aklimizdan gikartip, bildigimiz yontemle 1,5, 9, 13
serisini olusturan bir fonksiyon yazalim:

- #include<stdio.h>
void seri_olustur( int);
int main( void )

o

| seri_olustur(1);

)

void seri_olustur( int sayi )
A

while( sayi <= 13 ) {

| printf("%d ", sayi );
| sayi += 4;

| }

o}

Bu fonksiyonu yazmak oldukga basitti. Simdi ayni isi yapan rekiirsif bir
fonksiyon yazalim:

#include<stdio.h>
. void seri_olustur(int);
int main( void )

o

| seri_olustur(1):

)

- void seri_olustur( int sayi )
A

if( sayi<=13){
printf("%d ", sayi );
sayi += 4;
seri_olustur( sayi );



_____________________________________________________________________________________________

Son yazdigimiz programla, bir once yazdigimiz program ayni giktilar: tretir.
Ama birbirlerinden farkl ¢aligirlar. Ikinci programin farkini akis diyagramina
bakarak sizler de gorebilirsiniz. Rekiirsif kullanim, fonksiyonun tekrar tekrar
¢agrilmasini saglamistir.

| mainf } =

L

—‘ ser_olustur] ) ‘

doedru yanhs

PRINT sayi = : gayl == 13

L

|=ayi = sayi +4

Daha dnce faktoriyel hesabi yapan program yazmistik. Simdi faktoriyel
hesaplayan fonksiyonu, rekiirsif olarak yazalim:

#include<stdio.h>
int faktoriyel( int )
int main( void )

{

| printf( "%d\n", faktoriyel(5) );

)

int faktoriyel( int sayi )

-

| if( sayi>1)

| return sayi * faktoriyel( sayi-1);
i return 1;

)

_____________________________________________________________________________________________

Yukardaki programin detayl bir sekilde akis diyagramini vermeyecegim.
Ancak faktoriyel hesaplamasi yapilirken, adimlari gormenizi istiyorum. Adim



olarak gegen her kutu, fonksiyonun bir kez gagrilmasini temsil ediyor. Baslangig
kismini gegerseniz fonksiyon toplamda 5 kere gagriliyor.

5l

. a4l
Baslamgig !
4 =3l

Rekiirsif yapilar, oldukga karmasik olabilir. Fakat kullanigli olduklar: kesin.
Ornegin silme komutlari rekiirsif yapilardan yararlanir. Bir klasérii altinda
bulunan her seyle birlikte silmeniz gerekiyorsa, rekiirsif fonksiyon kaginilmazdir.
Ya da bazi matematiksel islemlerde veya arama ( search ) yontemlerinde yine
rekirsif fonksiyonlara bagvururuz. Bunlarin disinda rekiirsif fonksiyonlar,
normal fonksiyonlara gére daha az kod kullanilarak yazilir. Bunlar rekiirsif
fonksiyonlarin olumlu yénleri... Ancak higbir sey mikemmel degildir.

Rekiirsif fonksiyon kullanmanin bilgisayariniza binderecegi yiik daha fazladir.
Faktoriyel ornegine bakin; tam 5 kez ayni fonksiyonu gagiriyoruz ve bu sirada
biitin degerler bellekte tutuluyor. Eger gok sayida iterasyondan s6z ediyorsak,
belleginiz hizla tiikenecektir. Rekiirsif yapilar, bellekte ekstra yer kapladigi gibi,
normal fonksiyonlara gére daha yavagtir. Ustelik kisa kod yazimina kargin,
rekiirsif fonksiyonlarin daha karmasik olduklarini soyleyebiliriz. Anlamak zaman
zaman sorun olabiliyor. Kisacasi bir programda gergekten rekiirsif yapiya
ihtiyaciniz olmadigi siirece, ondan kaginmaniz daha iyil

Soru 1: Asagidaki programa gore, a, b ve c'nin degerleri nedir?

- #includecstdio.h>
. int main( void )
A
! float a, b, c;

float *p;

a=154;

b =48.6;

p = &a;
c=b=*p=15152;

____________________________________________________________________________________________



printf( "a: %f, b: %f, c: %f\n",a,b,c):
return O;

Soru 2: Fibonnacci serisinde herhangi bir seri elemanin degerini bulmak igin
f(n)=f(n-1)+f(n-2)fonksiyonu kullanilir. Baslangi¢ degeri olarak f( 0 ) =
O ve f(1)=1"dir. Bu bilgiler 1s1ginda, verilen n sayisina gore, seride karsilik
diisen degeri bulan fonksiyonu rekiirsif olarak yaziniz.

#include<stdio.h>
. int fibonacci( int );
int main( void )

i
: int i
// Fibonacci serisinin ilk 10 elemani
// yazilacaktir.
for(i=0;i<10; i++){
printf( "f(%d)= %d\n", i, fibonacci(i));
}
| return O;
)
int fibonacci( int eleman_no )
- A{

if( eleman_no >1){
return fibonacci( eleman_no - 1) +
fibonacci( eleman_no - 2 ) ;

}

else if( eleman_no ==1)
return 1;

else
return O;



Diziler

Bir bilgisayar programi yaptiginizi digtnin. Kullanicinin 100 deger girmesi
isteniyor. Girilen bitiin bu sayilarin farkli asamalardan gegecegini ve bu yiizden
hepsini ayri bir degiskende tutmamiz gerektigini varsayalim. Bu durumda ne
yapardiniz? a0, al, a2, ..., a99 seklinde 100 tane degisken tanimlamak elbette
mimkin; ama oldukga zahmetli olurdu. Sirf degiskenleri tanimlarken
kaybedeceginiz zamani distiniirseniz ne demek istedigimi anlarsiniz. Bunun igin
alternatif bir ¢oziimiin gerektigi mutlakl!

Cok sayida degiskenin gerektigi durumlarda, diziler imdadimiza yetigir. (Dizi,
Ingilizce kaynaklarda array olarak geger.) 100 degisken tanimlamamizin
gerektigi yukardaki ornege dénelim. Tek tek a0, ..., a100 yaparak bunu nasil
yazacaginizi zaten biliyorsunuz. Simdi tek satirda dizi tanimlayarak, bunu nasil
yapacagimizi gorelim:

_____________________________________________________________________________________________

Yukardaki tek satir, bellek blogunda 100 adet int degisken yeri ayirir. Tek
satir kod elbette agiklayici degil, o yiizden bunu asagidaki sekille agiklayalim:

int a[ 100 ]
J/ '\\ e
— T
. .f - \\ah Dizinin Boyutu
Dizinin Tipi ™\ (Dizideki Eleman Sayisi)

(Dizi Elemanlarinin Tipi)

Dizinin Adi

Her seyin basinda dizideki elemanlarin degisken tipini yaziyoruz; buradaki
ornegimizde tam sayi gerektigi igin 'int' yazdik. Daha sonra diziye 'a’ yazarak
bir isim veriyoruz. Degiskenleri nasil isimlendiriyorsak, ayni kurallar diziler igin
de gegerli... Son asamada bu dizinin kag eleman igerecegini belirtiyoruz. Koseli
parantezler ([ ]) iginde yazdigimiz 100 sayisi, 100 adet int tipinde degiskenin
olusturulmasini saghyor.

Bir degiskene ulasirken, onun adini yazariz. Dizilerde de asagi yukar: boyle
sayilir. Fakat ufak farklar vardir. Bir dizi, birden ¢ok elemandan olusur. Bu
ylizden sadece dizi adini yazmaz, ulagmak istedigimiz elemani da yer numarasini
yazarak belirtiriz. Ornegin a dizisinin, 25.elemani gerekiyorsa, a[24] ile ¢agrilir.
Sanirim 25 yerine 24 yazildigini fark etmigsinizdir. C programlama dilinde,
dizilerin ilk elemani O'dir. Diziler 0'dan basladigi igin, ulasmak istenilen dizi



elemani hangisiyse bir eksigini yazariz. Yani a dizisinin 25.elemant, a[24];
100.elemani a[99] ile gagiririz.

Simdi basit bir 6rnek yapalim. Bu 6rnekte, her aya ait giinegli giin sayisi
sorulsun ve sonunda yillik giinesli giin sayisi yazilsin.

_____________________________________________________________________________________________

. #include<stdio.h>

: int main( void )

o

| // Aylari temsil etmesi icin
// aylar adinda 12 elemanli
// bir dizi olusturuyoruz.
int aylar[ 12 ]:

int toplam = O;

int i;

// Birinci dongu, deger atamak icindir
for(i=0;i<12; i++){
printf( "%2d.Ay: ", (i+1) );
// aylara deger atiyoruz:
scanf( "%d", &aylar[ i ] );
}

// Az evvel girilen degerleri gostermek icin
// ikinci bir dongu kurduk
printf( "\nGIRDIGINIZ DEGERLER\n\n" );
for(i=0;i<12; i++){
printf( "%2d.Ay igin %d girdiniz\n", (i+1), aylar[i] );
toplam += aylar[ i J;

}

printf( "Toplam giinesli giin sayisi: %d\n", toplam );
return O;

____________________________________________________________________________________________

Ornegimizi inceleyelim. En basta 12 elemanli aylar dizisini, "int aylar[12]'
yazarak tanimliyoruz. Her ay igin deger girilmesini gerekiyor. Klavyeden girilen
sayilarin okunmasi igin elbette scanf( ) fonksiyonunu kullanacagiz ama ufak bir
farkla! Eger ‘a’ isimde bir degiskene atama yapiyor olsaydik, hepinizin bilecegi



sekilde "scanf("%d", &a )" yazardik. Fakat dizi elemanlarina atama
yaptlacagindan komutu, "scanf( "7%d", &aylar[ i ] )' seklinde yazmamiz gerekiyor.
Déngli igindeki i degiskeni, 0'dan 11'e kadar sirasiyla artiyor. Bu sayede,
dénglinin her adiminda farkh bir dizi elemanina deger atiyabiliyoruz.

( i degiskeni, bir nevi indis olarak dstniilebilir. ) Klavyeden okunan degerlerin
dizi elemanlarina atanmasindan sonra, ikinci déngii basliyor. Bu donglide girmis
oldugunuz degerler listelenip, ayni esnada toplam glinesli glin sayisi bulunuyor.
Son asamada, hesaplanan toplam degerini yazdirip, programi bitiriyoruz.

Dikkat ederseniz, degerlerin alinmasi veya okunmasi gibi islemler dongiiler
aracthgiyla yapildi. Bunlari dongiiler araciligi ile yapmak zorunda degildik. Mesela
"scanf("7%d", &aylar[5] )" yazip, 6.ayin degerini; "scanf("7%d", &aylar[9] )" yazip,
10.ayin degerini klavyeden alabilirdik. Ancak boyle yapmak, dongi kullanmaktan
daha zahmetlidir. Yanilgiya dismemeniz igin dongiileri kullanmanin kural
olmadigini, sadece isleri kolaylastirdigini hatirlatmak istedim. Gerek tek tek,
gerekse ornekte yaptigimiz gibi dongiilerle ¢ozim uretebilirsiniz.

Baska bir ornek yapalim. Kullanicimiz, float tipinde 10 adet deger girsin.
Once bu degerlerin ortalamasi bulunsun, ardindan kag adet elemanin ortalamanin
altinda kaldigi ve kag adet elemanin ortalamanin iistiinde oldugu gosterilsin.

#include<stdio.h>
+int main( void )
-
| // Degerleri tutacagimiz 'dizi’
// adinda bir dizi olusturuyoruz.
float dizi[ 10 ];

float ortalama, toplam = O;

int ortalama_ustu_adedi = O;
int ortalama_alti_adedi = O;

int i;

// Kullanici dizinin elemanlarini giriyor:
for(i=0;i<10; i++){
printf( "%2d. elemani giriniz> ", (i+1) )
scanf( "%f", &dizi[ i ]):
toplam += dizi[ i .



// dizinin ortalamasi hesaplaniyor.
ortalama = toplam / 10.0;

// ortalamadan kucuk ve buyuk elemanlarin
// kac adet oldugu belirleniyor.
for(i=0;i<10; i++){
if( dizi[ i ]< ortalama)
ortalama_alti_adedi++;
else if( dizi[ i ]> ortalama)
ortalama_ustu_adedi++;

}

// raporlama yapiliyor.

printf( "Ortalama: %.2f\n", ortalama );

printf( "Ortalamadan diisiik %d eleman vardir.\n", ortalama_alti_adedi );
printf( "Ortalamadan yiiksek %d eleman vardir.\n", ortalama_ustu_adedi

return O;

____________________________________________________________________________________________

Program pek karmasik degil. Dizi elemanlarini aliyor, ortalamalarini
hesapliyor, elemanlari ortalamayla karsilastirip, ortalamadan biiyiik ve kiigiik
elemanlarin adedini veriyoruz. Anlasiimasi gii¢ bir sey bulacaginizi sanmiyorum.
Tek karmasik gelecek nokta, ikinci dongiide neden bir else olmadigi olabilir.
Oldukga gegerli bir sebebi var ve if else-ifyapisini iyice 6grenenler boyle
birakilmasini anlayacaklardir. Bilmeyenlere gelince... her seyi ben soylersem, isin
tadi tuzu kalmaz; eski konulari gozden gegirmelisiniz.

Dizilere Ilk Deger Atama

Degisken tanimi yaparken, ilk deger atamay: biliyoruz. Ornegin "int a = 5;"
seklinde yazacaginiz bir kod, a degiskenini olusturacagi gibi, igine 5 degerini de
atayacaktir. ( Bu degiskene, fanimladiktan sonra farkli degerler atayabilirsiniz. )
Benzer sekilde, bir diziyi tanimlarken, dizinin elemanlarina deger atayabilirsiniz.
Asagida bunu nasil yapabileceginizi gorebilirsiniz:

int dizil[ 6 1={ 4, 8,15, 16, 23,42},
float dizi2[ 5 1= {115, -1.6, 46.3, 5, 21.56 };

____________________________________________________________________________________________
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atanmigtir. Ornegin dizil'in ilk elemani 4 olurken, son elemani 42'dir.

Yukardaki tanimlamalarda farkedeceginiz gibi dizi boyutlarini 6 ve 5 seklinde
belirttik. Ilk deger atamasi yapacagimiz durumlarda, dizinin boyutunu
belirtmeniz gerekmez; dizi boyutunu yazip yazmamak size baglidir. Dilerseniz
dizi boyutunu belirtmeden asagidaki gibi de yazabilirdiniz:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

int dizil[ 1={ 4, 8,15, 16, 23,42 };
float dizi2[ 1={11.5,-1.6,46.3,5, 21.56 }.

Derleyici, atanmak istenen deger sayisina bakar ve dizil ile dizi2'nin
boyutunu buna gore belirler. dizil igin 6, dizi2 igin 5 tane deger belirtmisiz.
Bu dizil dizisinin 6, dizi2dizisinin 5 elemanli olacagini isaret eder.

Deger atamayla ilgili ufak bir bilgi daha aktarmak istiyorum. Asagida iki
farkli ilk deger atama yontemi bulunuyor. Yazim farki olmasina ragmen, ikisi de

ayni igi yapar.

int dizif 71={0,0,0,0,0,0,0}
int dizif 7]1={0};

Bir diziyi fanimlayin ve higbir deger atamadan, dizinin elemanlarini printf( )
fonksiyonuyla yazdirin. Ortaya anlamsiz sayilar ¢iktigini goreceksiniz. Bir dizi
tanimlandiginda, hafizada gerekli olan yer ayrilir. Fakat daha énce bu hafiza
alaninda ne olup olmadigiyla ilgilenilmez. Ortaya ¢ikan anlamsiz sayilar bundan
kaynaklanir. Onceden hafizada bulunan degerlerin yansimasini gériirsiiniz.
Modern programlama dillerinin bir gogunda, dizi tanimladiginizda, dizinin biitiin
elemanlari O degeriyle baslar; sizin herhangi bir atama yapmaniza gerek yoktur.
C programlama dilindeyse, kendiliginden bir baslangi¢ degeri atanmaz. Bunu yapip
yapmamak size kalmigtir. Kisacasi islerin daha kontrolii gitmesini istiyorsaniz,
dizileri tanimlarken "dizi[ 7 ] = { O }," seklinde tanimlamalar yapabilirsiniz.

Ik deger atanmasiyla ilgili bir rnek yapalim. 10 elemanl bir diziye
atadigimiz ilk degerin maksimum ve minimum degerleri gosterilsin:
#include<stdio.h>
~ int main( void )
o
| // dizi'yi tanitirken, ilk deger



// atiyoruz

int dizi[ 1= {15, 54, 1, 44, 55,
40,60,4,77,45};

int i, max, min;

// Dizinin ilk elemanini, en kucuk

// ve en buyuk deger kabul ediyoruz.

// Bunun yanlis olmasi onemli degil;

// sadece bir noktadan kontrole baslamamiz
// gerektiginden boyle bir secim yaptik.
min=dizi[ O ],

max = dizi[ O ];

for(i=1;i<10; i++){
// min'in degeri, dizi elemanindan
// buyukse, min'in degerini degistiririz.
// Kendisinden daha kucuk sayi oldugunu
// gosterir.
if( min > dizi[i])
min = dizi[i];

// max'in degeri, dizi elemanindan
// kucukse, max'in degerini degistiririz.
// Kendisinden daha buyuk sayi oldugunu

// gosterir.
if( max < dizi[i])
max = dizi[i];

}

printf( "En Kii¢iik Deger: %d\n", min);
printf( "En Biiyiik Deger: %d\n", max );

return O;

Dizilerin fonksiyonlara aktarimi

Dizileri fonksiyonlara aktarmak, tipki degiskenleri aktarmaya
benzemektedir. Uzun uzadiya anlatmak yerine, 6rnek istiinden gitmenin daha



fayda olacagini diisiiniiyorum. Bir fonksiyon yazalim ve bu fonksiyon kendisine
gonderilen dizinin elemanlarini ekrana yazsin.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

~ #includecstdio.hs
. void elemanlari_goster(int [ 5 ]):
int main( void )

|

. intdizi[ 5 1= {55, 414,7, 210,15 };
elemanlari_goster( dizi );

| return O;

)

void elemanlari_goster( int gosterilecek_dizi[ 5 ])

q

: int i;

for(i=0;i<b; i++)

| printf( "%d\n", gosterilecek_dizi[ i ]):

)

Fonksiyon prototipini yazarken, dizinin tipini ve boyutunu belirttigimizi fark
etmigsinizdir. Fonksiyonu fanimlama asamasinda, bunlara ilaveten parametre
olarak dizinin adini da yaziyoruz. ( Bu isim herhangi bir sey olabilir, kendisine
gonderilecek dizinin adiyla ayni olmasi gerekmez. ) Bir dizi yerine siradan bir
degisken kullansaydik, benzer seyleri yapacaktik. Farkli olan tek nokta; dizi
eleman sayisini belirtmemiz. Simdi main( ) fonksiyonuna donelim ve
elemanlari_goster( ). fonksiyonuna bakalim. Anlayacaginiz gibi, "dizi" ismindeki
dizinin fonksiyona argliman olarak goénderilmesi igin sadece adini yazmamiz
yeterli.

Fonksiyonlarla ilgili bir bagka 6rnek yapalim. Bu sefer li¢ fonksiyon
olusturalim. Birinci fonksiyon kendisine gonderilen dizideki en biyiik deger:i
bulsun; ikinci fonksiyon, dizinin en kiiglik degerini bulsun; tigiinci fonksiyon ise
elemanlarin ortalamasini dondursiin.

#include<stdio.h>

float maksimum_bul( float [ 8 ]);
float minimum_bul( float [ 8 ]1):
float ortalama_bul( float [ 8 ]):
int main( void )



// 8 boyutlu bir dizi olusturup buna

// keyfi degerler atiyoruz.

float sayilar[ 8 ]1={ 12.36, 4.715, 6.41, 13,
1.414,1.732, 2.236, 2.645 };

float max, min, ortalama;

// Ornek olmasi acisindan fonksiyonlar

// kullaniliyor.

max = maksimum_bul( sayilar );

min = minimum_bul( sayilar );

ortalama = ortalama_bul( sayilar );

printf( "Maksimum: %.2f\n", max );

printf( "Minimum: %.2f\n", min );

printf( "Ortalama: %.2f\n", ortalama );

| return O;
)
. /* Dizi icindeki maksimum degeri bulur */
* float maksimum_bul( float dizi[ 8 1)
-
! int i, max;
max = dizi[O];
for(i=1;i<8;i++){
if( max < dizi[i])
max = dizi[ i ];
}
: return max;
)
/* Dizi icindeki minimum degeri bulur */
" float minimum_bul( float dizi[ 8 ])
-
: int i, min;
min = dizi[ O ];
for(i=1;i<8;i++){
if( min > dizi[ i ]){
min = dizi[ i ];
}
}

return min;

____________________________________________________________________________________________



/* Dizi elemanlarinin ortalamasini bulur */
float ortalama_bul( float dizi[ 8 ])

|

| int i, ortalama = O;

| for(i=0;i<8;i++)
ortalama += dizi[ i ]
| return ortalama / 8.0;

-}

____________________________________________________________________________________________

Yukardaki 6rneklerimizde, dizilerin boyutlarini bilerek fonksiyonlarimiz:
yazdik. Ancak gergek hayat boyle degildir; bir fonksiyona farkli farkl
boyutlarda diziler géndermeniz gerekir. Mesela ortalama_bul( ) fonksiyonu hem
8 elemanl bir diziye hizmet edecek, hem de 800 elemanli bir baska diziye
uyacak sekilde yazilmalidir. Son 6rnegimizi her boyutta dizi igin kullanilabilecek
hdle getirelim
ve ortalama_bul( ), minimum_bul( ) ve maksimum_bul( ) fonksiyonlarini biraz
degistirelim.

#include<stdio.h>
. float maksimum_bul( float [ ], int );
float minimum_bul( float [ ], int);
float ortalama_bul( float [ ], int );
int main( void )
A
| // 8 boyutlu bir dizi olusturup buna
// keyfi degerler atiyoruz.
float sayilar[ 8 1= { 12.36, 4.715, 6.41, 13,
1.414,1732,2.236, 2.645 };
float max, min, ortalama;
// Ornek olmasi acisindan fonksiyonlar
// kullaniliyor.
max = maksimum_bul( sayilar, 8 );
min = minimum_bul( sayilar, 8 );
ortalama = ortalama_bul( sayilar, 8 );
printf( "Maksimum: %.2f\n", max );
printf( "Minimum: %.2f\n", min );



printf( "Ortalama: %.2f\n", ortalama );

i return O;
)
. /* Dizi icindeki maksimum degeri bulur */
" float maksimum_bul( float dizi[ ], int eleman_sayisi )
|
I int i;
float max;
max = dizi[0];
for(i=1; i< eleman_sayisi; i++ ) {
if( max < dizi[i])
max = dizi[ i ];
}
| return max;
)
. /* Dizi icindeki minimum degeri bulur */
float minimum_bul( float dizi[ ], int eleman_sayisi )
-
! int i;
float min;
min=dizi[ O ];
for(i=1; i< eleman_sayisi; i++ ) {
if(min>dizi[i]){
min = dizi[ i ];
}
}
| return min;
)
/* Dizi elemanlarinin ortalamasini bulur */
. float ortalama_bul( float dizi[ ], int eleman_sayisi )
-
! int i;
float ortalama = O;
for(i=0; i< eleman_sayisi; i++)
ortalama += dizi[ i ];

return ortalama / 8.0;

_____________________________________________________________________________________________



Fonksiyonlara dikkatlice bakin. Gegen sefer sadece dizi adini gonderirken,
artik dizi adiyla birlikte boyutunu da yolluyoruz. Béylece dizinin boyutu n'olursa
olsun, fark etmiyor. Yeni bir parametre agip dizinin eleman sayisini isterseniz,
fonksiyon her dizi igin ¢aligabilir.

Dizilere Pointer ile Erisim

Pointer'larin degiskenleri isaret etmesini gegen dersimizde islemistik.
Benzer sekilde dizileri de isaret edebilirler. Ornegin, int dizi[6]: seklinde
tanimlanmig bir diziyi, pointer ile isaret etmek istersek, ptr = dizi; yazmamiz
yeterlidir. Degiskenlerde, degisken adinin basina ‘&’ isareti getiriyorduk, fakat
dizilerde buna gerek yoktur. ¢iinkii dizilerin kendisi de bir pointer'dir. Dizilerin
hepsi hafiza alaninda bir baglangi¢ noktasi isaret eder. Ornek olmasi agisindan
bu noktaya 6066 diyelim. Siz "dizi[O]' dediginiz zaman 6066 ile 6068 arasinda
kalan bélgeyi kullanirsiniz. Ya da "dizi[4]" dediginiz zaman 6074 ile 6076 hafiza
bélgesi isleme alinir.

Bir diziyi isaret eden pointer aynen dizi gibi kullanilabilir. Yani ptr =
dizi; komutunu vermenizden sonra, ptr[0] ile dizi[O] birbirinin aynisidir. Eger
*ptr yazarsaniz, yine dizinin ilk elemani dizi[0]'1 isaret etmis olursunuz. Ancak
dizi isaret eden pointer'lar genellikle, *( ptr + O ) seklinde kullanilir. Burada O
yerine ne yazarsaniz, dizinin o elemanini elde ederseniz. Diyelim ki, 5.elemani
(yani dizi[ 4 1) kullanmak istiyorsunuz, o zaman *( ptr + 4 ) yazarsaniz. Bir
resim, bin sozden iyidir... Asagidaki resmi incelerseniz, durumu daha net
anlayacaginizi disiinidyorum.



BORA
*(ptr+ 0 )=dizi[ 0] 4

6068
ptr+ 1 )=dizi[ 1] 8

BOT0
" ptr+ 2 )=dizi[ 2 ] 15 dizi

BOT 2
ptr+ 3 )=dizi[ 3] 16

BOT4
*(ptr+4 )= dizi[ 4] 23

BOT6H
(ptr+ 5 )=dizi[ 5] 42 -

14066

| 14068

.......

pointer ise, dizi lizerinden 6066 numarali adresi gosteriyor. Kisacasi ikisi de ayn
noktayi isaret ediyorlar. Simdi bunu koda dokelim:

. #include<stdio.h>
: int main( void )
-
! int i;
// dizi'yi tanimliyoruz.
int dizi[ 6 1={ 4, 8,15, 16, 23,42 };
// ptr adinda bir pointer tanimliyoruz.
int *ptr;
// ptr'nin dizi'yi isaret etmesini soyluyoruz.
ptr = dizi;
// ptr'in degerini artirip, dizi'nin butun
// elemanlarini yazdiriyoruz.
for(i=0;i<6;i++)

printf( "%d\n", *( ptr +i));

_____________________________________________________________________________________________



Pointer'lar farkl sekillerde kullanilabilir. Her defasinda, dizinin baslangig
elemanini atamaniz gerekmez. Ornegin, ptr = &dizi[ 2 ] seklinde bir komut
kullanarak, dizinin 3.elemaninin adresini pointer'a atayabilirsiniz. Pointer'larin
degisik kullanim gesitlerini asagida gorebilirsiniz:

#include<stdio.h>
int main( void )

-

| int elm;

: int month[ 12 ;

int *ptr;

| ptr = month; // month[0] adresini atar

| elm = ptr[ 3 1. // elm = month[ 3 ] degerini atar

ptr = month + 3; // month[ 3 ] adresini atar

i ptr = &month[ 3 ]; // month[ 3 ] adresini atar
elm=(ptr+2)[ 2 ], // elm = ptr[ 4 ] ( = month[ 7 ] )degeri atanir.
| elm = *( month + 3);

| ptr = month;

elm=*(ptr+2); // elm = month[ 2 ] degerini atar

: elm = *( month +1); // elm = month[ 1 ] degerini atar
return O;

)

Dizilerin fonksiyonlara gonderilmesini gérmistik. Parametre kismina dizinin
tipini ve boyutunu yaziyorduk. Ancak bunun yerine pointer da kullanabiliriz.
Ornegin agagidaki iki komut satiri birbirinin aynisidir.

int toplam_bul( int dizi[ ], int boyut );
int toplam_bul( int *dizi, int boyut );
Fonksiyondan Dizi Dondiirmek

Fonksiyondan bir diziyi dondiirmeden énce dnemli bir konuyla baglayalim.
Hatirlarsaniz fonksiyonlara iki sekilde argiiman yolluyorduk. Birinci yontemde,



sadece deger gidiyordu ve degisken iizerinde bir degisiklik olmuyordu. ( Call by
Value ) Ikinci yontemdeyse, yollanilan degisken, fonksiyon icersinde yapacaginiz
islemlerden etkileniyordu. ( Call by Reference ) Dizilerin aktarilmasi, referans
yoluyla olur. Fonksiyon igersinde yapacaginiz bir degisiklik, dizinin aslinda da
degisiklige sebep olur. Asagidaki 6rnege bakalim:

' #include<stdio.h>
/* Kendisine verilen dizinin butun
. elemanlarinin karesini alir */
- void karesine_donustur(int [ ], int );
. int main( void )
-
! int i;
int liste[ 1={1,2,3,45,6,7 };
for(i=0;i<7;i++){
printf( "%d ", liste[ i ]);
}
printf("\n");

// Fonksiyonu cagiriyoruz. Fonksiyon geriye
// herhangi bir deger dondurmuyor. Diziler
// referans yontemiyle aktarildigi icin dizinin
// degeri bu sekilde degismis oluyor.
karesine_donustur( liste, 7 );
for(i=0;i<7;i++){

printf( "%d ", liste[ i ]);

}
printf("\n");
: return O;
)
- void karesine_donustur( int dizi[ ], int boyut )
i
int i;

for(i=0; i< boyut; i++){
dizi[i]=dizi[i ]* dizi[i];
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dizinin aslina da yansimigtir. Sirada, fonksiyondan dizi déndiirmek var.

Aslinda fonksiyondan dizi pek dogru bir isimlendirme degil. Gergekte
dondiirdiigimiiz sey, dizinin kendisi degil, sadece baslangi¢ adresi oluyor.
Dolayisiyla bir dizi déndiirdiigiimiizii soylemek yerine, Pointer déndiirdigimiizii
soyleyebiliriz. Basit bir fonksiyon hazirlayalim; bu fonksiyon kendisine
gonderilen iki diziyi birlestirip, tek bir dizi hdline getirsin.

. #include<stdio.h>
. /* Kendisine verilen iki diziyi birlestirip
sonuclari ucuncu bir diziye atar */
int *dizileri_birlestir( int [], int,
int [], int,
int [1);
. int main( void )
A{
| // liste_1, 5 elemanli bir dizidir.
int liste_1[5]1={6,7,8,9,10 };
// liste_2, 7 elemanli bir dizidir.
int liste_2[7]={13,7,12,9,7,1,14};
// sonuclarin toplanacagi toplam_sonuc dizisi
int foplam_sonuc[13];
// sonucun dondurulmesi icin pointer tanimliyoruz
int *ptr;
int i;

// fonksiyonu calistiriyoruz.
ptr = dizileri_birlestir( liste_1, 5, liste_2, 7,
toplam_sonuc );

// pointer uzerinden sonuclari yazdiriyoruz.
for(i=0;i<12; i++)

printf("%d ", *(ptr+i) ).
printf("\n");

| return O;
)
int *dizileri_birlestir( int dizi_1[], int boyut_1,

____________________________________________________________________________________________



int dizi_2[], int boyut_2,
int sonuc[] )

| int i, k;

. // Birinci dizinin degerleri ataniyor.
| for(i=0;i<boyut_1; i++)
sonuc[i] = dizi_1[i];

| // Tkinci dizinin degerleri ataniyor.
. for(k=0; k<boyut_2; i++, ke+ ) {

: sonuc[i] = dizi_2[K];

)

| // Geriye sonuc dizisi gonderiliyor.
return sonuc;

3

Neyin nasil oldugunu sanirim anlamigsinizdir. Diziler referans yoluyla
gonderilirken ve gonderdigimiz dizilerin boyutlar: belliyken, neden bir de isin
icine pointer'lari soktugumuzu sorabilirsiniz. Ilerki konumuzda, dinamik yer
ayirma konusunu isleyecegiz. Simdilik gok lizumlu goziikmese de, 6n hazirlik
olarak olarak bunlari 6grenmeniz 6nemlil

Siralama

Siralama oldukga 6nemli bir konudur. Cesit gesit algoritmalar ( QuickSort,
Insertion, Shell Sort, vs... ) bulunmaktadir. Ben sizlere en basit siralama
yontemlerinden biri olan, "Bubble Sort" (" Kabarcik Siralamasi") metodundan
bahsedecegim.

Elinizde, {7, 3, 66, 3, -b, 22, -77, 2} elemanlarindan olusan bir dizi oldugunu
varsayin. Dizinin en sonuna gidiyorsunuz ve 8.elemanla ( dizi[ 7 ]), 7.elemani
( dizi[ 6 ]) karsilastiriyorsunuz. Eger 8.eleman, 7.elemandan kiigiikse bu ikisi yer
degistiriyor; degilse, bir degisiklik yapmiyorsunuz. Sonra 7.elemanla ( dizi[ 6 ])
6.eleman igin ayni islemler yapiliyor. Bu béyle dizinin son elemanina ( dizi[ O ])
kadar gidiyor. Buraya kadar yaptigimiz islemlere birinci asama diyelim. Ikinci
asamada da tamamen ayni islemleri yapiyorsunuz. Sadece siireg dizinin son
elemanina ( dizi[ O ]) kadar degil, ondan bir dnceki elemana kadar siiriyor.
Kisacasi her asamada, kontrol ettiginiz eleman sayisini bir azaltiyorsunuz. Asama
sayisi da, dizi eleman sayisinin bir eksigi oluyor. Yani bu 6rnegimizde 7 asama



gerekiyor. Bunu grafik izerinde anlatmak daha kolay olacagindan, linke
tiklayin: Bubble Sort Ornegi Konu biraz karmagik: tek seferde anlagiimayabilir.
Bu dediklerimizi algoritmaya dokelim:

#include<stdio.h>

. void dizi_goster(int [ ], int );

" void kabarcik_siralamasi( int [ ], int );

int main( void )

-

' int i, j;

int dizif 8 1={7, 3, 66, 3,
-5,22,-77,2};

// Siralama islemi icin fonksiyonu
// cagriyoruz.
kabarcik_siralamasi( dizi, 8 );
// Sonucu gostermesi icin dizi_gosteri
// calistiriyoruz.
dizi_goster( dizi, 8 );
| return O;
-}
. // Dizi elemanlarini gostermek icin yazilmis
// bir fonksiyondur.
- void dizi_goster( int dizi[ ], int boyut )
g
: int i;
for(i=0; i< boyut; i++ ) {
printf("%d " dizi[i]);
}
printf("\n");
-}
// Bubble Sort algoritmasina gore, siralama islemi
: // yapar.
- void kabarcik_siralamasi( int dizi[ ], int boyut )
-
' int i, j, temp;
// Ilk dongu asama sayisini temsil ediyor.
// Bu donguye gore, ornegin boyutu 8 olan
// bir dizi icin 7 asama gerceklesir.



for(i=0; i< boyut-1; i++ ) {
// Ikinci dongu, her asamada yapilan
// islemi temsil eder. Dizinin elemanlari
// en sondan baslayarak kontrol edilir.
// Eger kendisinden once gelen elemandan
// kucuk bir degeri varsa, elemanlarin
// degerleri yer degistirir.
for( j = boyut - 1; j>i; j--) {
if( dizi[ j J< dizi[ j-1])¢
temp = dizi[ j -1 1]
dizi[ j - 1]= dizi[ j I
dizi[ j ] = temp:;

Ornek 1: : Kendisine parametre olarak gelen bir diziyi, yine parametre olarak
bir baska diziye ters gevirip atayacak bir fonksiyon yaziniz.

#include<stdio.h>

. void diziyi_ters_cevir( int[], int[], int );
- int main( void )

-

' int i;

int liste_1[]1={6,7,8,9,10 };
int liste_2[5];

diziyi_ters_cevir( liste_1, liste_2,5);

for(i=0;i<5; i++){
printf("%d ", liste_2[i]):
}
| printf("\n");
)
void diziyi_ters_cevir( int dizi_1[], int dizi_2[], int boyut )



int i, k;
for(i=0, k = boyut - 1; i < boyut; i++, k--)
dizi_2[k] = dizi_1[i];

____________________________________________________________________________________________

Ornek 2: : Kendisine parametre olarak gelen bir dizinin biitiin elemanlarin,
mutlak degeriyle degistiren programi yaziniz.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

#include<stdio.h>

- void dizi_mutlak_deger( int[], int );
it main( void )
-

' int i;

int liste[]1={-16, 71, -18, -4,10, 0 };

dizi_mutlak_deger( liste, 6 );

for(i=0;i<6;i++){
printf("%d ", liste[i]);

}
5 printf("\n");
)
- void dizi_mutlak_deger( int dizi[], int boyut )
- A{
: int i;
for(i=0; i< boyut; i++ ) {
| if( dizi[i]<0)
| dizi[i] *= -1;
| }
)



G¢ok Boyutlu Diziler

Onceki derslerimizde dizileri gérmiistiik. Kisaca 6zetleyecek olursak,
belirledigimiz sayida degiskeni bir sira igcinde tutmamiz, diziler sayesinde
gergeklesiyordu. Bu dersimizde, gok boyutlu dizileri inceleyip, ardindan dinamik
bellek konularina girecegiz.

.......

boyutlu bir yapida sakliyorduk. Ancak dizilerin tek boyutlu olmasi gerekmez;
istediginiz boyutta tanimlayabilirsiniz. Ornegin 3x4 bir matris icin 2 boyutlu bir
dizi kullaniriz. Ya da ii¢ boyutlu Oklid uzayindaki x, y, z noktalarini saklamak igin
3 boyutlu bir diziyi tercih ederiz.

Hemen bir baska ornek verelim. 5 kisilik bir 6grenci grubu icin 8 adet test
uygulansin. Bunlarin sonuglarini saklamak igin 2 boyutlu bir dizi kullanalim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

- #include<stdio.h>
: int main( void )
|
| // 5 adet ogrenci icin 8 adet sinavi
// temsil etmesi icin bir ogrenci tablosu
// olusturuyoruz. Bunun icin 5x8 bir matris
// yaratilmasi gerekiyor.
int ogrenci_tablosu[ 5 ][ 8 ]:
int i, j;
for(i=0;i<5; i++){
for(j=0;j<8; j++){
printf( "%d no.'lu ogrencinin ", (i+1));
printf( "%d no.'lu sinavi>", (j+1));
// Tek boyutlu dizilerdeki gibi deger
// atiyoruz
scanf( "%d", &ogrenci_tablosu[ i ][ j ] ):



Bu programi galistirip, 6grencilere gesitli degerler atadigimizi disiinelim.
Bunu gorsel bir sekle sokarsak, asagidaki gibi bir gizelge olusur:

8 Sinav

Al
r I

¢/~ |80 (76 | 58 |90 | 27 | 60 | 85 | 95

60 |59 |75 | 80 | 82|79 | 64|87
5 Ogrenci < 7

~ .| 67 |60 |84

o

5 Ogrencinin 6.sinavi

Tabloya bakarsak, 1.6grenci sinavlardan, 80, 76, 58, 90, 27, 60, 85 ve 95 puan
almig goziikiyor. Ya da 5.6grencinin, 6.sinavindan 67 aldigini anliyoruz. Benzer
sekilde diger hiicrelere gerekli degerler atanip, ilgili 6grencinin sinav notlari
hafizada tutuluyor.

Cok Boyutlu Dizilere Ilk Deger Atama

Cok boyutlu bir diziyi fanimlarken, eleman degerlerini atamak mimkiinddr.
Asagidaki 6rnegi inceleyelim:

_____________________________________________________________________________________________

Diziyi tanimlarken, yukardaki gibi bir ilk deger atama yaparsaniz, elemanlarin
degeri asagidaki gibi olur:

Satr 0 : 8 16 9 B2
Satir1 : 3 15 27 6

Satir2 : 14 25 2 10



Cok boyutlu dizilerde ilk deger atama, tek boyutlu dizilerdekiyle aynidir.
Girdiginiz degerler sirasiyla hiicrelere atanir. Bunun nedeni de basittir.
Bilgisayar, cok boyutlu dizileri sizin gibi disiinmez; dizi elemanlarini hafizada
arka arkaya gelen bellek hiicreleri olarak degerlendirir.

Cok boyutlu dizilerde ilk deger atama yapacaksaniz, degerleri kiimelendirmek
iyi bir yéntemdir; karmagikhig énler. Ornegin yukarida yazmig oldugumuz ilk
deger atama kodunu, asagidaki gibi de yazabiliriz:

Farkedeceginiz gibi elemanlari dérderli li¢ gruba ayirdik. Bilgisayar agisindan
bir sey degismemis olsa da, kodu okuyacak kisi agisindan daha yararl oldu. Peki
ya dort adet olmasi gereken grubun elemanlarini, ii¢ adet yazsaydik ya da bir-iki
grubu hig yazmasaydik n'olurdu? Deneyelim...

Tek boyutlu dizilerde ilk deger atamasi yaparken, eleman sayisindan az
deger girerseniz, kalan degerler O olarak kabul edilir. Ayni sey ¢ok boyutlu
diziler igin de gegerlidir; olmasi gerektigi sayida eleman ya da grup girilmezse,
bu degerlerin hepsi O olarak kabul edilir. Yani lstte yazdigimiz kodun yaratacag:
sonug, soyle olacaktir:

Satr0O : 8 16 0 O
Satirl : 3 15 27 O

Satr2 : 0 0O O O

Belirtmedigimiz biitiin elemanlar O degerini almistir. Satir 2'ninse biitiin
elemanlari direkt O olmustur; glinkii grup fanimi hig yapilmamistir.

Fonksiyonlara 2 Boyutlu Dizileri Aktarmak
Iki boyutlu bir diziyi fonksiyona parametre géndermek, tek boyutlu diziyi

. o« e .

ve ikinci boyutun elemanini mutlaka yazmamizdir. Basit bir 6rnek yapalim;



kendisine gonderilen iki boyutlu bir diziyi matris seklinde yazan bir fonksiyon
olusturalim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

. #tinclude<stdio.h>
/* Parametre tanimlamasi yaparken, iki boyutlu dizinin
satir boyutunu girmemize gerek yoktur. Ancak sutun
. boyutunu girmek gerekir.
%/
. void matris_yazdir(int [ ][ 4 ], int);
int main( void )
o
| // Ornek olmasi acisindan matrise keyfi
// degerler atiyoruz. Matrisimiz 3 satir
// ve 4 sutundan ( 3 x 4 ) olusuyor.
int matris[ 3 ][4 ]1={
{10, 15, 20, 25},
{30, 35, 40, 45},
{50, b5, 60, 65} }:

// Matris elemanlarini yazdiran fonksiyonu
// cagriyoruz.
matris_yazdir( matris, 3 );

: return O;
'
- void matris_yazdir( int dizi[ ][ 4 ], int satir_sayisi )
-
int i, j;
for(i = O; i < satir_sayisi; i++ ) {

for(j=0; j<4 j++){

printf("%d ", dizi[ i ][ j1);
}
printf( “\n" );

Kod igersinde bulunan yorumlar, iki boyutlu dizilerin fonksiyonlara nasil
aktarildigini gostermeye yetecektir. Yine de bir kez daha tekrar edelim...



Fonksiyonu tanimlarken, gok boyutlu dizinin ilk boyutunu yazmak zorunda
degilsiniz. Bizim 6rnegimizde int dizi[ ]J[ 4 ] seklinde belirtmemiz bundan
kaynaklaniyor. Sayet 7 x 6 x 4 boyutlarinda dizilerin kullanilacagr bir fonksiyon
yazsaydik tanimlamamizi int dizi[ J[ 6 ][ 4 ] olarak degistirmemiz gerekirdi.
Kisacasi fonksiyonu tanimlarken dizi boyutlarina dair ilk degeri yazmamakta
serbestsiniz; ancak diger boyutlarin yazilmasi zorunlu! Bunun yararini merak
ederseniz, siitun sayisi 4 olan her tiirli matrisi bu fonksiyona
gonderebileceginizi hatirlatmak isterim. Yani fonksiyon her boyutta matrisi
alabilir, tabii siitun sayisi 4 oldugu siirece...

2 Boyutlu Dizilerin Hafiza Yerlegimi

Dizilerin gok boyutlu olmasi sizi yaniltmasin, bilgisayar hafizas tek
boyutludur. Ister tek boyutlu bir dizi, ister iki boyut ya da isterseniz 10 boyutlu
bir dizi igersinde bulunan elemanlar, birbiri pesi sira gelen bellek hiicrelerinde
tutulur. Iki boyutlu bir dizide bulunan elemanlarin, hafizada nasil
yerlestirildigini asagidaki grafikte gorebilirsiniz.

\ J\ J\ J
h'd h'd h'd
1.Satir 2.Satir -— 3.Satir

A
4 | 3| 2|1
1 12| 3|4 =

2 Boyutlu Dizi
Hafiza Yerlesimi

.....

noktada ikinci satirin elemanlari devreye girer. Kapsamli bir 6rnekle hafiza
yerlesimini ele alalim:

#include<stdio.h>
void satir_goster( int satir[ ]):
int main( void )



{4, 3,2, 1},
{1,2, 3,4},
{5,6,7, 8},
{2,5,7,9},
{0,5,9,0}

int i, j;

// Dizinin baslangic adresini yazdiriyoruz
printf( "2 boyutlu tablo %p adresinden baslar\n\n", tablo );

// Tablo icersinde bulunan dizi elemanlarinin adreslerini
// ve degerlerini yazdiriyoruz.
printf( "Tablo elemanlari ve hafiza adresleri:\n");
for(i=0;i<5; i++){

for(j=0:j<4; j++){

printf( "%d (%p) ", tablo[il[j], &tablo[i][j] )

}

printf( "\n" );
}

// Cok boyutlu diziler birden fazla dizinin toplami olarak
// dusunulebilir ve her satir tek boyutlu bir dizi olarak
// ele alinabilir. Once her satirin baslangic adresini
// gosteriyoruz. Sonra satirlari tek boyutlu dizi seklinde
// satir_goster( ) fonksiyonuna gonderiyoruz.
printf( "\nTablo satirlarinin baglangi¢c adresleri: \n");
for(i=0;i<5; i++)
printf( "tablo[7%d] nin baslangig adresi %p\n", i, tablo[i] ):

printf( "\nsatir_goster( ) fonksiyonuyla, "
"tablo elemanlari ve hafiza adresleri:\n");
for(i=0;i<b; i++)
satir_goster( tablo[i] ):
3
. // Kendisine gonderilen tek boyutlu bir dizinin
// elemanlarini yazdirir.

____________________________________________________________________________________________



void satir_goster( int satir[ ])

-

: int i;

for(i=0;i<4; i++){

| printf( "%d (%p) ", satir[i], &satir[i]);
| }

printf("\n" );

)

Ornekle ilgili en gok dikkat edilmesi gereken nokta, cok boyutlu dizilerin
esasinda, tek boyutlu dizilerden olusmus bir biitiin oldugudur. Tablo isimli 2
boyutlu dizimiz 5 adet satirdan olusur ve bu satirlarin her biri kendi basina
bir dizidir. Eger tablo[2] derseniz bu Ugiinci satiri temsil eden bir diziyi
ifade eder. satir_goster( ) fonksiyonunu ele alalim. Esasinda fonksiyon
igersinde satir diye bir kavramin olmadigini soyleyebiliriz. Biitiin olan biten
fonksiyona tek boyutlu bir dizi gonderilmesidir ve fonksiyon bu dizinin
elemanlarini yazar.

Dizi elemanlarinin hafizadaki ardisik yerlesimi bize baska imkanlar da sunar.
Iki boyutlu bir diziyi bir hamlede, tek boyutlu bir diziye déniigtiirmek bunlardan
biridir.
#include<stdio.h>
" int main( void )

-
i int i;
int tablo[5][4] = {

{4,3,2,1},
1,2, 3, 4},
{b,6,7,8},
{2,5,7,9},
{0,5,9,0} };

// Cok boyutlu dizinin baslangic
// adresini bir pointer'a atiyoruz.
int *p = tablo[0];

// p isimli pointer'i tek boyutlu

____________________________________________________________________________________________



// bir dizi gibi kullanabiliriz.
// Ayni zamanda p uzerinde yapacagimiz
// degisikler, tablo'yu da etkiler.
for(i=0;i<5*4; i++)

printf( "%d\n", p[i] );

return O;

Daha 6nce siralama konusunu islemistik. Ancak bunu iki boyutlu dizilerde
nasil yapacagimizi heniiz gormedik. Aslinda gérmemize de gerek yok! Iki boyutlu
bir diziyi yukardaki gibi tek boyuta indirin ve sonrasinda siralayin. Cok boyutlu
dizileri, tek boyuta indirmemizin ufak bir faydasi...

Pointer Dizileri

Cok boyutlu dizilerin tek boyutlu dizilerin bir bilesimi oldugundan
bahsetmistik. Simdi anlatacagimiz konuda ¢ok farkli degil. Dizilerin, adresi
gostermeye yarayan Pointer'lardan pek farkl olmadigini zaten biliyorsunuz.
Simdi de pointer dizilerini gorecegiz. Yani adres gosteren isaret¢i saklayan
dizileri...

#include<stdio.h>
- int main( void )

-
: int i, j.

// Dizi isimleri keyfi secilmistir.

// alfa, beta, gama gibi baska isimler de
// verebilirdik.

int Kanada[8];

int ABD[8];

int Meksika[8];

int Rusya[8];

int Japonya[8];

// Bir pointer dizisi tanimliyoruz.

int *tablo[5];

// Yukarda tanimlanan dizilerin adreslerini
// tablo'ya aktiriyoruz.



tablo[0] = Kanada;
tablo[1] = ABD;
tablo[2] = Meksika;
tablo[3] = Rusya:
tablo[4] = Japonya;

// Tablo elemanlarinin adreslerini gosteriyor
// gibi gozukse de, gosterilen adresler Kanada,
// ABD, Meksika, Rusya ve Japonya dizilerinin
// eleman adresleridir.
for(i=0;i<5;i++){
for(j=0:j<8; j++)
printf( "%p\n", &tablo[i][j] ):

Ulke isimlerini verdigimiz 5 adet dizi tanimladik. Bu dizileri daha sonra tabloya
sirayla atadik. Artik her diziyle tek tek ugrasmak yerine tek bir diziden biitin
tlkelere ulasmak miimkiin hdle gelmigtir. Iki boyutlu tablo isimli matrise
atamasini yaptigimiz sey deger veya bir eleman degildir; dizilerin baslangig
adresleridir. Bu yiizden tablo dizisi icersinde yapacagimiz herhangi bir degisiklik
orijinal diziyi de (6rnegin Meksika) degistirir.

Atama islemini asagidaki gibi tek seferde de yapabilirdik:

Simdi de bir pointer dizisini fonksiyonlara nasil argiiman olarak
gonderecegimize bakalim.

_____________________________________________________________________________________________

- #include<stdio.h>
void adresleri_goster(int *[ ]):
- int main( void )
{
| int Kanada[8];
int ABD[8]
int Meksika[8];

_____________________________________________________________________________________________



int Rusya[8];
int Japonya[8];

int *tablo[ ] = { Kanada, ABD, Meksika, Rusya, Japonya };
// Adresleri gostermesi icin adresleri_goster( )

// fonksiyonunu cagriyoruz.
adresleri_goster( tablo ):

| return O;

)

. void adresleri_goster( int *dizi[ ])

-

: int i, j;

| for(i=0;i<5;i++){

| for(j=0:j<8: j++)

printf( "%p\n", &dizi[ i I[ j 1)
| }

)

Dinamik Bellek Yonetimi

Dizileri etkin bir bigimde kullanmay! 6grendiginizi ya da 6greneceginizi
umuyorum. Ancak dizilerle ilgili islememiz gereken son bir konu var: Dinamik
Bellek Yonetimi...

Simdiye kadar yazdigimiz programlarda kag eleman olacagi 6nceden belliydi.
Yani sinif listesiyle ilgili bir program yazacaksak, sinifin kag kisi oldugunu
biliyormusuz gibi davraniyorduk. Programin en basinda kag elemanlik alana
ihtiyacimiz varsa, o kadar yer ayiriyorduk. Ama bu gergek diinyada kargimiza
cikacak problemler icin yeterli bir yaklagim degildir. Ornegin bir sinifta 100
ogrenci varken, diger bir sinifta 50 6grenci olabilir ve siz her ortamda ¢aligsin
diye 200 kisilik bir st sinir koyamazsiniz. Bu, hem hafizanin verimsiz
kullanilmasina yol agar; hem de karma egitimlerin yapildigi bazi fakiiltelerde sayi
yetmeyebilir. Statik bir sekilde dizi fanimlayarak bu sorunlarin tstesinden
gelemezsiniz. Coziim dinamik bellek yonetimindedir.

Dinamik bellek yonetiminde, dizilerin boyutlar: 6nceden belirlenmez. Program
akiginda dizi boyutunu ayarlariz ve gereken bellek miktari, program galisirken
tahsis edilir. Dinamik bellek tahsisi icin calloc( ) ve malloc( ) olmak lizere iki



onemli fonksiyonumuz vardir. Bellekte yer ayrilmasini bu fonksiyonlarla saglariz.
Her iki fonksiyon da stdlibkiitiphanesinde bulunur. Bu yiizden fonksiyonlardan
herhangi birini kullanacaginiz zaman, programin

basina #include<stdlib.h> yazilmasi gerekir.

calloc( ) fonksiyonu asagidaki gibi kullanilir:

____________________________________________________________________________________________

calloc( ) fonksiyonu eleman sayisini, eleman boyutuyla ¢carparak hafizada
gereken bellek alanini ayirir. Dinamik olugturdugunuz dizi igersindeki her
elemana, otomatik olarak ilk deger O atanir.

malloc( ) fonksiyonu, calloc( ) gibi dinamik bellek ayrimi igin
kullantlir. calloc( ) fonksiyonundan farkli olarak ilk deger atamasi yapmaz.
Kullanimiysa asagidaki gibidir:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

Bu kadar konusmadan sonra isi pratige dokelim ve dinamik bellekle ilgili ilk
programimizi yazahm:

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

#include<stdio.h>
. #include<stdlib.h>
int main( void )

- A{
| // Dinamik bir dizi yaratmak icin
// pointer kullaniriz.

int *dizi;

// Dizimizin kac elemanli olacagini
// eleman_sayisi isimli degiskende
// tutuyoruz.

int eleman_sayisi;

int i;

// Kullanicidan eleman sayisini girmesini
// istiyoruz.
printf( "Eleman sayisini giriniz>");



scanf( "%d", &eleman_sayisi );

// calloc(') fonksiyonuyla dinamik olarak
// dizimizi istedigimiz boyutta yaratiyoruz.
dizi = (int *) calloc( eleman_sayisi, sizeof( int *) );

// Ornek olmasi acisindan dizinin elemanlarini
// ekrana yazdiriliyor. Dizilerde yapabildiginiz
// her seyi hicbir fark olmaksizin yapabilirsiniz.
for(i=0; i< eleman_sayisi; i++)

printf( "%d\n", dizi[i] );

// Dinamik olan diziyi kullandiktan ve isinizi

// tamamladiktan sonra free fonksiyonunu kullanip
// hafizadan temizlemelisiniz.

free( dizi );

return O;

Yazdiginiz programlarin bir siire sonra bilgisayar bellegini korkung bir sekilde
isgal etmesini istemiyorsaniz, free( ) fonksiyonunu kullanmaniz gerekmektedir.
Gelismis programlama dillerinde ( 6rnegin, Java, C#, vb... ) kullaniimayan
nesnelerin temizlenmesi otomatik olarak ¢op toplayicilarla ( Garbage Collector )
yaptlmaktadir. Ne yazik ki C programlama dili igin bir ¢op toplayici yoktur ve iyi
programciyla, koti programci burada kendisini belli eder.

Programinizi bir kereligine ¢alistiriyorsaniz ya da yazdiginiz program gok
ufaksa, bos yere tiiketilen bellek miktarini farketmeyebilirsiniz. Ancak buyik
boyutta ve kapsamli bir program s6z konusuysa, efektif bellek yonetiminin ne
kadar 6nemli oldugunu daha iyi anlarsiniz. Gereksiz tiiketilen bellekten kaginmak
gerekmektedir. Bunun igin fazla bir sey yapmaniz
gerekmez; calloc( ) fonksiyonuyla tahsis ettiginiz alan, isiniz bittikten
sonra free( ) fonksiyonuyla bosaltmaniz yeterlidir. Konu dnemli oldugu igin
tekrar ediyorum; artik kullanmadiginiz bir dinamik dizi s6z konusuysa
onu free( ) fonksiyonuyla kaldirilabilir hdle getirmelisiniz!



Az evvel calloc( ) ile yazdigimiz programin aynisini simdi
de malloc( ) fonksiyonunu kullanarak yazalim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

. #include<stdio.h>
- #includesstdlib.h>
- int main( void )
A
| // Dinamik bir dizi yaratmak icin
// pointer kullaniriz.

int *dizi;

// Dizimizin kac elemanli olacagini
// eleman_sayisi isimli degiskende
// tutuyoruz.

int eleman_sayisi;

int i;

printf( "Eleman sayisini giriniz> *);
scanf( "%d", &eleman_sayisi );

// malloc( ) fonksiyonuyla dinamik olarak
// dizimizi istedigimiz boyutta yaratiyoruz.
dizi = (int *)malloc( eleman_sayisi * sizeof( int ) ):

for(i=0; i< eleman_sayisi; i++ )
printf( "%d\n", dizi[i] ).

// Dinamik olan diziyi kullandiktan ve isinizi

// tamamladiktan sonra free fonksiyonunu kullanip
// hafizadan temizlemelisiniz.

free( dizi );

return O;

Hafiza alani ayirirken bazen bir problem gikabilir. Ornegin bellekte yeterli
alan olmayabilir ya da benzeri bir sikinti olmustur. Bu tarz problemlerin sik
olacagini diisiinmeyin. Ancak hafizanin gergekten ayrilip ayrilmadigini kontrol
edip, iginizi garantiye almak isterseniz, asagidaki yontemi kullanabilirsiniz:



dizi = calloc( eleman_sayisi, sizeof( int ) );
// Eger hafiza dolmussa dizi pointer'i NULL'a
// esit olacak ve asagidaki hata mesaji cikacaktir.
if( dizi == NULL )
printf( "Yetersiz bellek!\n" );

____________________________________________________________________________________________

Dinamik hafiza kullanarak dizi yaratmay: gordiik. Ancak bu diziler tek
boyutlu dizilerdi. Daha 6nce pointer isaret eden pointer'lari gormistik. Simdi
onlar kullanarak dinamik ¢ok boyutlu dizi olusturacagiz:

‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘‘

#include<stdio.h>
. #tinclude<stdlib.h>
int main( void )
-
! int **matris;

int satir_sayisi, sutun_sayisi;
int i, j;

printf( "Satir sayisi giriniz> " );
scanf( "%d", &satir_sayisi );
printf( "Situn sayisi giriniz> " );
scanf( "%d", &sutun_sayisi );

// Once satir sayisina gore hafizada yer ayiriyoruz.
// Eger gerekli miktar yoksa, uyari veriliyor.
matris = (int **)malloc( satir_sayisi * sizeof(int) ):
if( matris == NULL )

printf( "Yetersiz bellek!" );

// Daha sonra her satirda, sutun sayisi kadar hucrenin
// ayrilmasini sagliyoruz.
for( i = O; i < satir_sayisi; i++ ) {
matris[i] = malloc( sutun_sayisi * sizeof(int) );
if( matris[i] == NULL )
printf( "Yetersiz bellek!" );
}

// Ornek olmasi acisindan matris degerleri
// gosteriliyor. Dizilerde yaptiginiz butun



// islemleri burada da yapabilirsiniz.
for(i = O; i < satir_sayisi; i++ ) {
for( j = O; j < sutun_sayisi; j++)
printf( "%d ", matris[i][j] );
printf( "\n" );
}

// Bu noktada matris ile isimiz bittiginden
// hafizayi bosaltmamiz gerekiyor. Oncelikle
// satirlari bosaltiyoruz.
for( i = O; i < satir_sayisi; i++ ) {
free( matris[i] ).
}
// Satirlar bosaldiktan sonra, matrisin
// bos oldugunu isaretliyoruz.
free( matris );

return O;

Yukardaki 6rnek karmasik gelebilir; tek seferde gozemeyebilirsiniz. Ancak
bir iki kez lizerinden gegerseniz, temel yapinin akliniza yatacagini diisiiniyorum.
Kodun koyu yazilmis yerlerini 6grendiginiz takdirde, sorun kalmayacaktir.

Ornek 1: Kendisine génderilen iki diziyi birlestirip geriye tek bir dizi
dondiiren fonksiyonu yaziniz.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

#include<stdio.h>
. #include<stdlib.h>
. /* Kendisine verilen iki diziyi birlestirip

sonuc dizisini geriye dondurur */

int *dizileri_birlestir( int [], int,
int [], int);

int main( void )
A
: int i;

// liste_1, 5 elemanli bir dizidir.



int liste_1[5]1={6,7,8,9,10};

// liste_2, 7 elemanli bir dizidir.

int liste_2[7]={13,7,12,9,7,1,14 };

// sonuclarin toplanacagi toplam_sonuc dizisi

// sonucun dondurulmesi icin pointer tanimliyoruz
int *ptr;

// fonksiyonu calistiriyoruz.
ptr = dizileri_birlestir( liste_1, 5, liste_2, 7 );

// ptr isimli pointer'i bir dizi olarak dusunebiliriz
for(i=0;i<12; i++)

printf("%d ", ptr[i] )
printf("\n");

: return O;
'

int *dizileri_birlestir( int dizi_1[], int boyut_1,
g int dizi_2[], int boyut_2 )
- A{
| int *sonuc = (int *)calloc( boyut_1+boyut_2, sizeof(int *) ):
int i, k;
// Birinci dizinin degerleri ataniyor.
for(i=0; i< boyut_1; i++)

sonucli] = dizi_1[i];

// Ikinci dizinin degerleri ataniyor.
for( k = 0; k < boyut_2; i++, k++ ) {
sonucli] = dizi_2[k];

}

// Geriye sonuc dizisi gonderiliyor.
return sonuc:;



Ornek 2: Sol asagida bulunan 4x4 boyutundaki matrisi saat ysniinde

.....

12 34 22 98 38 90 88 12
88 b4 67 11 s> 39 91 54 34
90 91 92 93 40 92 67 22
38 39 40 41 41 93 11 98

#include<stdio.h>

void elemanlari_goster( int [1[4]):

. void saat_yonunde_cevir( int [1[4] ):
| int main( void )

- A{

int matris[4][4] = {

{12, 34, 22, 98},

{88, 54, 67, 11},

{90, 91, 92, 93},

{38, 39, 40, 41} };
elemanlari_goster( matris );
printf("\n");
| saat_yonunde_cevir( matris );

-}
- void elemanlari_goster( int dizi[][4])
A
| int i, j:
for(i=0;i<4;i++){
for(j=0; j<4 j++)
printf("%d ", dizi[i][j] ).
printf( “\n" );
)
)
- void saat_yonunde_cevir( int dizi[]J[4] )
-
int i, j;
for(i=0;i<4;i++){
for(j=0;j<4; j++)

_____________________________________________________________________________________________



printf( "%d ", dizi[3-j1[i] ):
pl"lan( n\nu )'.

String (Katarlar)

Dizileri ve gok boyutlu dizileri gordik. Katar dedigimiz sey de aslinda bir
dizidir. Degigken tipi char yani karakter olan diziler, 'katar' ya da Ingilizce
adiyla 'string’ olarak isimlendirilirler.

.......

ozellikleri yoktur. Ornegin bir tam sayi ( int ) dizisinde, tam sayilari saklarken;
bir karakter dizisinde -yani katarda- karakterleri ( char ) saklariz. Bunun
disinda bir fark bulunmaz. Ancak sik kullanilmalarina paralel olarak, katarlara
ayri bir nem vermek gerekir. Yaptiginiz islemler bilimsel ve hesaplama agirlikli
degilse, hangi dili kullanirsaniz kullanin, en gok igli disli olacaginiz dizi tipi,
karakter dizileridir. Isimler, adresler, kullanici adlari, telefonlar vs... sézle ifade
edilebilecek her sey igin karakter dizilerini kullaniriz. Katarlar iste bu yiizden
onemlidir!

Karakter dizilerine Ingilizce'de String dendigini belirtmigtik. String; ip, bag,
kordon gibi anlamlar tagiyor. Ilk olarak katar adini kim miinasip gordii
bilmiyorum. Muhtemelen bellek hiicrelerine pesi sira dizilen karakterlerin,
vagonlara benzetilmesiyle, String degisken tipi Tiirkce'ye katar olarak gevrildi.
( Arapg¢a kékenli Tiirkce bir kelime olan katar, ‘tren’ anlamina gelmektedir. )
Daha uygun bir isim verilebilirdi ya da sadece 'karakter dizisi' de diyebilirdik.
Fakat madem genel kabul gormiis bir terim var; yazimiz igersinde biz de buna
uyacagiz. String, katar ya da karakter dizisi hi¢ farketmez; hepsi ayni kapiya
cikiyor: Degisken tipi karakter olan dizi...

Katarlarda printf( ) ve scanf( ) Kullaimi

cetsen .o

soylemtistik. Bu soziimiiz, teorik olarak dogru olsa da, pratikte ufak tefek
farklar: kapsam disi birakiyor. Hatirlayacaksiniz, dizilerde elemanlara deger
atama ya da onlardan deger okuma adim adim yapilan bir iglemdi. Genellikle bir



dongli icersinde, her dizi elemani igin scanf( ) veya printf( ) fonksiyonunu
¢agirmamiz gerekiyordu. Katarlar igin boyle bir mecburiyet bulunmuyor. Tek bir
kelimeyi, tek bir scanf( ) fonksiyonuyla okutabilir ve elemanlara otomatik deger
atayabilirsiniz. Yani "Merhaba" seklinde bir girdi-input gelirse, 3.dizi elemani 'r'
olurken; 6.dizi elemani 'b' olur. Onceki dizilerde gérdiigiimiiziin aksine, eleman
atamalari kendiliginden gergeklesir. Asagidaki ornegi inceleyelim:

#include<stdio.h>
int main( void )

|

char isim[30];

: printf( "Isim giriniz>");

scanf( "%s", isim );

| printf( "Girdiginiz isim: %s\n", isim );
return O;

}

Ornegimizde 30 karakterlik bir karakter dizisi tfanimlayarak ise bagladik.
Bunun anlam girdileri saklayacagimiz "isim' katarinin 30 karakter boyutunda
olacagidir. Ancak bu katara en fazla 29 karakterlik bir kelime atanabilir. Clinkdi
katarlarda, kelime bitiminden sonra en az bir hiicre bos birakilmalidir. Bu hiicre
'Bos Karakter' ( NULL Character ) tutmak igindir. Bos karakter "\Q" seklinde
ifade edilir. C programlama dilinde, kelimelerin bittigini bos karakterlerle
anlariz. Herhangi bir katari bos karakterle sonlandirmaya, ‘null-terminated’
denmektedir.

Bu arada katarlara deger atarken ya da katarlardan deger okurken, sadece
katar adini yazmamizin yettigini farketmigsinizdir. Yani scanf( ) fonksiyonu
igersine & isareti koymamiz gerekmiyor. Ciinkii scanf( ), katarin ilk adresinden
baslayarak asagiya dogru harfleri tek tek atamasi gerektigini biliyor. ( Aslinda
biliyor demek yerine, fonksiyonun o sekilde yazildigini soylememiz daha dogru
olur.)

Katarlarin, esasinda bir dizi oldugundan bahsetmistik. Simdi bunun
uygulamasini yapalim. Katara deger atamak igin yine ayni kodu kullanirken;
katardan deger okumak igin kodumuzu biraz degistirelim:

#include<stdio.h>
int main( void )



char isim[30];

int i;

printf( "Isim giriniz>");
scanf( "%s", isim );

printf( "Girdiginiz isim: ");
for(i=0; isim[i]'="\0"; i++)

printf( "%c", isim[i] ):
printf("\n");

return O;

Daha once tek bir printf( ) fonksiyonuyla biitiin katari yazdirabilirken, bu
sefer katar elemanlarini tek tek, karakter karakter yazdirmay: tercih ettik.
Cikan sonug ayni olacaktir fakat gidis yolu biraz farklilagti. Ozellikle for déngiisi
icersinde bulunan " isim[i]l="\0"" koguluna dikkat etmek gerekiyor. Isteseydik,
" i< 30" yazar ve katarin biitin hicrelerini birer birer yazdirabilirdik. Fakat bu
mantikli degill 30 karakterlik bir dizi olsa bile, kullanici 10 harften olusan bir
isim girebilir. Dolayisiyla kalan 20 karakteri yazdirmaya gerek yoktur. Kelimenin
nerede sonlandigini belirlemek igin "isim[iJl="\0"" kosulunu kullaniyoruz. Bunun
anlami; isim katarinin elemanlari, "\0" yani bos karakterere ( NULL Character )
esit olmadigi siirece yazdirmaya devam edilmesidir. Ne zaman ki kelime biter,
siradaki elemanin degeri "\0" olur; iste o vakit donglyl sonlandirmamiz
gerektigini biliriz.

Yukardaki ornegimize birden ¢ok kelime girdiyseniz, sadece ilk kelimenin
alindigini farketmissinizidir. Yani "Bugiin hava ¢ok giizel." seklinde bir ciimle
girdiginiz zaman, katara sadece "Bugin" kelimesi atanir. Eger ayni anda birden
fazla kelime almak istiyorsaniz, ayri ayri belirtilmesi gerekir.

. #include<stdio.h>
: int main( void )
A{
| char isim[25], soyad[30];

printf( "Ad ve soyad giriniz>");

scanf( "%s%s", isim, soyad );

printf( "Sayin %s %s, hos geldiniz!\n", isim, soyad );

____________________________________________________________________________________________



____________________________________________________________________________________________

gets( ) ve puts( ) Fonksiyonlar

Gordugliniz gibi ayni anda iki farkli kelime alip, ikisini birden yazdirdik.
Fakat scanf( ) fonksiyonu "Bugiin hava ¢ok giizel." ciimlesini tek bir katara alip,
ve sadece "Bugiin" kelimesinin atamasini yapar. Bogluk igeren bu tarz ciimleler
igin puts( ) ve gets( ) fonksiyonlari kullaniimaktadir. Asagidaki 6rnek program,
40 harfi gegmeyecek her ciimleyi kabul edecektir:

#include<stdio.h>

. int main( void )

|

| char cumle[40];

printf( "Cimle giriniz>");
gets( cumle );

printf( "Girdiginiz ciimle:\n" );
puts( cumle );

return O;

gets( ) isminden anlayacaginiz ( get string ) gibi katara deger atamak igin
kullanihr. puts( ) ( put string ) ise, bir katarin igerigini ekrana yazdirmaya yarar.
gets( ) atayacagi degerin ayrimini yapabilmek icin ‘\n' aramaktadir. Yani
klavyeden Enter'a basilana kadar girilen her seyi, tek bir katara atayacaktir.
puts( ) fonksiyonuysa, printf( ) ile benzer calisir. Bos karakter ( NULL
Character ) yani '\O' ulasana kadar katari yazdirir; printf( ) fonksiyonundan
farkl olarak sonuna ‘\n' koyarak bir alt satira geger. Oldukga agik ve basit
kullanimlara sahip olduklarindan, kendiniz de baska 6rnekler deneyebilirsiniz.

Katarlara Ilk Deger Atama

Bir katar tfanimi yaptiginiz anda, katarin biitiin elemanlari otomatik olarak
‘"\O' ile doldurulur. Yani katarin biitiin elemanlarina bos karakter (NULL
Character) atanir. Dilerseniz, katari yaratirken igine farkli degerler
atayabilirsiniz. Katarlarda ilk deger atamasi iki sekilde yapilir.

Birinci yontemle deger atamasi yapacaksaniz, istediginiz kelimeyi bir biitin
olarak yazarsiniz:



. #include<stdio.h>
~ int main( void )
A
| // Her iki katarada ilk deger

// atamasi yapiliyor. Ancak

// isim katarinda, boyut

// belirtilmezken, soyad katarinda
// boyutu ayrica belirtiyoruz.
char isim[] = "C";

char soyad[5] = "Prog":

printf( "%s %s\n", isim, soyad );

return O;

Ikinci yéntemdeyse, kelime biitiin olarak yazilmaz. Bunun yerine harf harf
yazilir ve sonlandirmak igin en sonuna bos karakter ( NULL ) eklenir:

#include<stdio.h>
~ int main( void )

o

: char isim[] = { 'C','\0"' }; 5
char soyad[5] = { 'P', 'r', ‘o', 'g', '\O' }.
| printf( "%s %s\n", isim, soyad ): !
return O;
3 i

Ben ilk deger atamasi yapacagim durumlarda, ilk yolu tercih ediyorum. Ikinci
yontem, daha uzun ve zahmeti...

Bigimlendirilmis ( Formath ) Gosterim

Daha 6nce float tipindeki bir sayinin, noktadan sonra iki basamagini
gostermek tiiriinden seyler yapmistik. Ornegin printf( ) fonksiyonu icersinde,
sayly! %.2f seklinde ifade ederseniz, sayinin virgiilden sonra sadece iki basamagi
gosterilir. Yada %5d yazarak tam sayilari gosterdiginiz bir durumda, say! tek bir
rakamdan dahi olugsa, onun igin 5 rakamlik gosterim yeri ayrilir. Ayni sekilde
bigimlendirilmis ( formatl ) gosterim, katarlarda da yapilmaktadir.



Katarlari bigimlendirilmis sekilde gostermeyi, ornek tizerinden anlatmak daha
uygun olacaktir:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

#include<stdio.h>
int main( void )
|

char cumle[20] = "Denemeler";

// Cumleyi aynen yazar:
printf( "%s\n", cumle );

// 20 karakterlik alan ayirir
// ve en saga dayali sekilde yazar.
printf( "%20s\n", cumle );

// 20 karakterlik alan ayirir
// ve en saga dayali sekilde,
// katarin ilk bes kelimesini
// yazar

printf( "%20.5s\n", cumle );

// 5 karakterlik alan ayirir

// ve en saga dayali sekilde yazar.
// Eger girilen kelime 5 karakterden
// buyukse, kelimenin hepsi yazilir.
printf( "%5s\n", cumle );

// 20 karakterlik alan ayirir
// ve sola dayali sekilde yazar.
// Sola dayali yazilmasi icin
// yuzde isaretinden sonra, -
// (eksi) isareti konulur.
printf( "%-20s\n", cumle );

return O;

____________________________________________________________________________________________

Ornegimizde bulunan formatlama bigimlerini gozden gegirirsek:



« %20s, ekranda 20 karakter alan ayrilacagi anlamina gelir. Katar, en saga
dayanir ve "Denemeler" yazilir.

« %.Bs olursa 5 karakterlik bosluk ayrilir. Yiizde isaretinden sonra nokta
oldugu igin katarin sadece ilk bes harfi yazdirilir. Yani sonug "Denem"
olacaktir. %20.5s yazildiginda, 20 karakterlik bosluk ayrilmasi istenmis
ancak katarin sadece ilk 5 harfi bu bosluklara yazilmigtir.

« 7%5s kullanirsaniz, yine 5 karakterlik bogluk ayrilacaktir. Ancak yiizdeden
sonra nokta olmadigi igin, katarin hepsi yazilir. Belirtilen boyutu asan
durumlarda, eger noktayla sinir konmamigsa, katar tamamen gaosterilir.
Dolayisiyla gikti, "Denemeler” seklinde olacakftir.

« Anlattiklarimizin hepsi, saga dayal sekilde ¢ikti iretir. Eger sola dayali bir
cikti isterseniz, yiizde isaretinden sonra '-' (eksi) isareti koymaniz
gerekir. Ornegin %-20.5s seklinde bir format belirlerseniz, 20 karakterlik
bosluk ayarlandiktan sonra, sola dayali olarak katarin ilk 5 harfi
yazdirilacaktir. Imleg ( cursor ), sag yonde 20 karakter sonrasina
disecektir.

Standart Katar Fonksiyonlari

Katarlarla daha kolay galisabilmek igin, bazi hazir kiitiphane
fonksiyonlarindan bahsedecegiz. Bu fonkisyonlar, string kiitiiphanesinde
bulunuyor. Bu yiizden, programinizin basina, #include<string.h> eklemeniz
gerekiyor.

* strlen( ) fonksiyonuyla katar boyutu bulma

Dizi boyutuyla, katar uzunlugunun farkl seyler oldugundan bahsetmistik. Dizi
boyutu, 40 karakter olacak sekilde ayarlanmisken, dizi iginde sadece 7
karakterlik "Merhaba" kelimesi tutulabilir. Bu durumda, dizi boyutu 40 olmasina
ragmen, katar boyutu yalnizca 7'dir. Katarlarin boyutunu saptamak igin, bos
karakter ( NULL Character ) isaretinin yani "\0" simgesinin konumuna bakilir.
Her seferinde arama yapmaniza gerek kalmasin diye strlen( ) fonksiyonu
gelistirilmistir. strlen( ) kendisine argiiman olarak gonderilen bir katarin
boyutunu geri donduirir. Asagidaki gibi kullaniimaktadir:

#include<stdio.h>

- #include<string.h>

int main( void )

o

| printf( "Katar Uzunlugu: %d\n", strlen("Merhaba") );
return O;

____________________________________________________________________________________________



* strcpy( ) ve strncpy( ) ile katar kopyalama

Bir katari, bir baska katara kopyalamak igin strcpy( ) fonksiyonunu
kullaniriz. Katarlar ayni boyutta olmak zorunda degildir. Ancak kopya olacak
katar, kendisine gelecek kelimeyi alacak boyuta sahip olmalidir. Fonksiyon
prototipi asagidaki gibidir, geriye pointer doner.

#include<stdio.h>

. #include<string.h>
~ int main( void )

A

| char kaynak[40]="Merhaba Diinya";
char kopya[30]="";

strcpy( kopya, kaynak );

printf( "%s\n", kopya );

return O;

____________________________________________________________________________________________

strncpy( ) fonksiyonu, yine kopyalamak igindir. Fakat emsalinden farkl
olarak, kag karakterin kopyalanacagi belirtilir. Protopi agagida verilmigtir:

____________________________________________________________________________________________

'''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''''

#include<stdio.h>
. #include<string.h>
int main( void )
o
| char kaynak[40]="Merhaba Diinya";
char kopya[30]="";
strncpy( kopya, kaynak, 9 ):



printf( "%s\n", kopya );

return O;

Yukardaki programi galistirirsaniz, kopya isimli katara sadece 9 karakterin
aktarildigini ve ekrana yazdirilan yazinin " Merhaba D" oldugunu gérebilirsiniz.

* stremp( ) ve strncmp( ) ile katar kargilagtirma

strcmp( ) fonksiyonu, kendisine verilen iki katari birbiriyle karsilastirir,
Katarlar birbirine esitse, geriye O doner. Eger ilk katar alfabetik olarak
ikinciden blyiikse, geriye pozitif deger dondiiriir. Sayet alfabetik sirada ikinci
katar birinciden blyiikse, geriye negatif deger donmektedir. Bu dediklerimizi,
daha iyi anlasilmast igin bir tabloya dénigtirelim:

Dénen Deger Agiklama
<0 Katarl, Katar2'den kiigtiktiir.
0 Katarl ve Katar2 birbirine esittir.
>0 Katarl, Katar2'den biiyiikttdir.

strncmp( ) igin de ayni kurallar gegerlidir. Tek fark, karsilatirilacak
karakter sayisini girmemizdir. strcmp( ) fonksiyonunda iki katar, null karakter
isareti ¢ikana kadar karsilagtirilir. Fakat strncmp( ) fonksiyonunda, baslangigtan
itibaren kag karakterin karsilastirilacagina siz karar verirsiniz.

Her iki fonksiyonu da kapsayan asagidaki ornegi inceleyelim:

#include<stdio.h>
- #include<string.h>
int main( void )
A
' int sonuc;

char ilk_katar[40]="Maymun";

____________________________________________________________________________________________



char ikinci_katar[40]="Maytap";

sonuc = strcmp( ilk_katar, ikinci_katar );
printf( "%d\n", sonuc );

sonuc = strncmp( ilk_katar, ikinci_katar, 3 );
printf( "%d\n", sonuc );

return O;

Ilk 6nce ¢agrilan stremp( ), null karakterini gérene kadar biitiin karakterleri
karsilastiracak ve geriye negatif bir deger dondirecektir. Ciinki "Maymum"
kelimesi alfabede "Maytap" kelimesinden once gelir; dolayisiyla kiiglktir. Fakat
ikinci olarak ¢agirdigimiz strncmp( ) geriye O degeri verecektir. Her iki katarin
ilk g harfi aynidir ve fonksiyonda sadece ilk ti¢ harfin karsilastiriimasini
istedigimizi belirttik. Dolayistyla karsilastirmanin sonucunda O dondiiriilmesi
normaldir.

* strcat( ) ve strncat( ) ile katar birlestirme

strcat( ) ve strncat( ) fonksiyonlari, bir katar: bir baska katarla
birlegtirmeye yarar. Fonksiyon adlarinda bulunan cat, Ingilizce bir kelime olan ve
birlestirme anlamina gelen ‘concatenate'den gelmistir. strcat( ) kendisine
verilen katarlari tamamen birlestirirken, strncat( ) belirli bir eleman sayisina
kadar birlestirir. strcat ile ilgili basit bir 6rnek yapalim.

#include<stdio.h>
- #include<string.h>
int main( void )

- {

| char ad[30], soyad[20];

char isim_soyad[50];

printf( "Ad ve soyadinizi giriniz> " );
scanf( "%s%s", ad, soyad );

// isim_soyad <-- ad

strcat( isim_soyad, ad ):

// isim_soyad <--ad + " "

strcat( isim_soyad, " " );

// isim_soyad <-- ad + " "' + soyad
strcat( isim_soyad, soyad ):

printf( "Tam Isim: %s\n", isim_soyad );



____________________________________________________________________________________________

* strstr( ) fonksiyonuyla katar i¢i arama yapma

Bir katar iginde, bir bagka katari aradiginiz durumlarda, strstr( ) fonksiyonu
yardiminiza yetisir. strstr( ) fonksiyonu, bir katar iginde aradiginiz bir katar
buldugu takdirde bunun bellekteki adresini geriye dondirir. Yani donen deger
cesidi bir pointer'dir. Eger herhangi bir eslesme olmazsa geriye bir sonug
dénmez ve pointer null olarak kalir. Elbette insanlar igin hafiza adreslerinin veya
pointer degerlerinin pek bir anlami olmuyor. Bir katar iginde arama yapiyorsaniz,
aradiginiz yapinin katarin neresinde oldugunu tespit etmek igin asagidaki kodu
kullanabilirsiniz:

. /* strstr( ) fonksiyon ornegi */
#include<stdio.h>
. #include<string.h>
- int main( void )
|
| char adres[] = "Ankara Cad. Pendik";
char *ptr;
// 'adres’ katari icinde, 'koy' kelimesini
// ariyoruz. Bu amacla strstr( ) fonksiyonunu
// kullaniyoruz. Fonksiyon buyuk-kucuk harf
// duyarlidir. Eger birden fazla eslesme varsa,
// ilk adres degeri doner. Hic eslesme olmazsa,
// pointer degeri NULL olur.
ptr = strstr( adres, "Pen" );
if( ptr 1= NULL )
printf( "Baslangig notkasi: %d\n", ptr - adres );
else
printf( "Eslesme bulunamadi.\n" );
return O;

____________________________________________________________________________________________

* strchr( ) ve strrchr( ) fonksiyonlari

strchr( ) ve strrchr( ) fonksiyonlari, tipki strstr( ) gibi arama igin
kullanilir. Ancak strstr( ) fonksiyonu katar iginde bir baska katari



arayabilirken, strchr( ) ve strrchr( )fonksiyonlar: katar iginde tek bir karakter
aramak i¢gin kullanilir. strchr( ), karakterin katar igindeki ilk konumunu
gosterirken; strrchr( ) fonksiyonu, ilgili karakterin son kez gegtigi adresi verir.

#include<stdio.h>
- #include<string.h>
int main( void )
A
| char adres[] = "Esentepe Caddesi Mecidiyekoy Istanbul";
char *ilk_nokta, *son_nokta;
ilk_nokta = strchr( adres, 'e' );
son_nokta = strrchr( adres, 'e' );
if( ilk_nokta != NULL ) {
printf( "Ilk gorundugu konum: %d\n", ilk_nokta - adres );
printf( "Son gorundugu konum: %d\n", son_nokta - adres );
}
else
printf( "Eslesme bulunamadi.\n" );
return O;

* atoi( ) ve atof( ) ile katar déndiisimdi

Verilen katari, sayiya gevirmek gerekebilir. Eger elinizdeki metni, bir tam
sayiya ( int ) gevirecekseniz, atoi( ) fonksiyonunu kullanmaniz gerekir. Sayet
déniisim sonunda elde etmek istediginiz degisken tipi, virgiilli say! ise
( float ), atof( ) fonksiyonu kullanilir. Her iki fonksiyon stdlib.h kiitiphanesi
igindedir. Bu fonksiyonlar: kullanirken, #include<stdlib.h> komutunu program
baslangicina yazmalisiniz.

" #include<stdio.h>
- #include<stdlib.h>
" int main( void )

A

" char kok_iki[] = "1.414213";

char pi[]="3.14";

char tam_bir_sayi[] = "156";

char hayatin_anlami[] = "42 is the answer";

____________________________________________________________________________________________



printf( "%d\n", atoi( tam_bir_sayi ) );
printf( "%d\n", atoi( hayatin_anlami ) );
printf( "%f\n", atof( kok_iki ) )

printf( "%f\n", atof( pi ) )

return O;

Her iki fonksiyonda rakam harici bir sey gorene kadar galisir. Eger niimerik
ifadeler disinda bir karakter gikarsa, fonksiyon o noktada ¢alismay: keser.

main( ) Fonksiyonuna Argiiman Aktarimi

Isledigimiz biitiin derslerde main( ) fonksiyonu vardi. main( ) fonksiyonuyla
ilgili incelememizi de, fonksiyonlarla ilgili dokuzuncu dersimizde yapmistik.
Ancak main( ) fonksiyonuna hicbir zaman parametre aktarmadik; aksine
parametre almayacagini garantilemek igin sirekli olarak main( void ) seklinde
yazmistik. Artik main( ) fonksiyonuna nasil parametre verilecegini gorecegiz.
Asagidaki kod, parametresi olan bir main( ) fonksiyonunu géstermektedir:

#include<stdio.h>
int main( int argc, int *arg[])

-

| int i;

: for(i=0;i<argc; i++){

printf( "%d. argiiman: %s\n", i, arg[i] )
)

: return O;

)

____________________________________________________________________________________________

Bu kodu yazip, "yeni_komut.c" adiyla kaydedin. Ardindan eger Linux ve gcc
kullantyrsaniz, asagidaki komutu kullanarak kodun derlemesini yapin.

Yukardaki komut, "yeni_komut" adinda galigtirilabilir bir program dosyasi
olusturacak. Windows ve Dev-C++ kullaniyorsaniz béyle bir komuta gerek yok.
Kodu kaydedip, derlediginiz zaman, ¢alisma klasoriiniizde "yeni_komut.exe"
adinda bir dosya zaten olugacakftir.



Ikinci asamada, programa parametre géndererek ¢alistiracagiz. Bunun igin
gerek Linux gerekse Windows kullanicilarinin yapacagi sey birbirine gok
benziyor. Linux kullanicilari asagidaki gibi bir komut girecekler:

____________________________________________________________________________________________

Windows kullanicilarininsa, DOS komut istemini agip, programin kayitli
oldugu klasore gelmeleri gerekiyor. Diyelim ki, "yeni_komut.exe" "C:\Belgelerim"
iginde kayitli... O halde asagidaki komutu giriyoruz:

_____________________________________________________________________________________________

0. argiiman: ./yeni_komut
1. argiiman: Merhaba
2. argliman: Diinya
3. argiiman: Hello
4. argliman: World

Disardan gelen argiimanla ¢alisan bir baska main( ) fonksiyonu olusturalim.
Toplama ve gikartma islemini alacagi argiimanlara gore yapan bir programi
asagida bulabilirsiniz:

#include<stdio.h>

. #includecstdlib.h>
#include<string.h>
- int main( int argc, char *arg[])

A

| // Eger eksik arguman soz konusuysa,
// program calismamalidir-.

if(argc <4 )
printf( "Hata: Eksik argliman!\n");
return;

}

float sayi_1, sayi_2;
char islem_tipi[2];
sayi_1 = atof( arg[1] );



strepy( islem_tipi, arg[2] );
sayi_2 = atof( arg[3] );

// Verilen sembolun neye esit oldugu asagidaki
// if-else if merdiveniyle saptaniyor.
if( Istrcmp( islem_tipi, "+" ) )

printf( "Toplam: %.2f\n", sayi_1 + sayi_2 ).
else if(Istrcmp( islem_tipi, "-" ) )

printf( "Fark: %.2f\n", sayi_1 - sayi_2 );
else

printf( "Hatali islem!\n" );

return O;

Programi bu sekilde galistirdiginiz zaman argiimanlarin, parametrelere
atanmasi asagidaki gibi olur:

argl0] arg[1] arg[2] arg[3]

/hesapla 4 + 12

Bitiin fonksiyonlara, program igersinden argiiman aktarimi yaparken; main( )
fonksiyonuna program disindan deger gonderebiliyoruz. Unix komutlarinin hemen
hemen hepsi bu sekildedir. DOS komutlarinin birgogu da boyle yazilmigtir.
main( ) fonksiyonun parametre alip almamasi gerektigine, ihtiyaciniza gore sizin
karar vermeniz gerekir.

Ornek 1: Kendisine verilen bir katarin boyutunu bulan fonksiyonu yaziniz.
( ¢oziim igin strlen( ) fonksiyonunu kullanmayiniz. )

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

#include<stdio.h>
. #include<string.h>
int katar_boyutu_bul( char []):



int main( void )

A
| char test_katari[50];
strcpy( test_katari, "ABCDEF" );
printf( "Katar boyutu: %d\n", katar_boyutu_bul( test_katari ) ):
: return O;
)
. int katar_boyutu_bul( char katar[] )
¥,
| int i;
: for(i=0; katar[i JI="\0'; i++);
return i;
)

Ornek 2: Tersinden de ayni sekilde okunabilen kelime, ciimle veya misraya
‘palindrome’ denmektedir. Adi palindrome( ) olan ve verilen katarin tersinin
kendisine esit oldugu durumda geriye 1; aksi halde O dondiiren fonksiyonu
yaziniz.

. #tinclude<stdio.h>
#include<string.h>

- int palindrome( char []):
- int main( void )

A

: char test_katari[50];

strcpy( test_katari, "ABBA" );

printf( "%d\n", palindrome( test_katari ) );

return O;

-}

. int palindrome( char katar[] )
g{

int boyut =0, i;
// Once katar boyutu bulunuyor
for( boyut = O; katar[ boyut JI="\0'; boyut++);

____________________________________________________________________________________________



for(i=0;i<boyut/2; i++){
if( katar[i] I= katar[ boyut -i-117])
return O;

}

return 1;

Ornek 3: Asagidaki gibi caligip, ¢ikti iiretebilecek "ters_cevir' programini
olusturunuz.

$ ./ters_cevir Merhaba Dunya Nasilsin?
. abahreM aynuD ?nislisaN

- #include<stdio.h>

- #include<string.h>

. void ters_cevir( char []);
int main( int argc, int arg[] )

 {
i int i;
for(i=1;i<argc; i++){
ters_cevir( arg[i] )
}
pr‘ian("\n"):
i return O;
.,
. void ters_cevir( char katar([] )
- {

int i, boyut;
for( boyut = O; katar[ boyut ]I="\0"; boyut++);

for(i=0; i< boyut; i++)

printf("%c", katar[ boyut -1-i1]);
printf(" ")



Yeni Degisken Tipi Olusturma

Kullandigimiz birgok degisken tipi oldu. Tam sayilari, karakterleri, virgiilli
sayilari, katarlari gordiik. Ancak kullanabilecegimiz degisken tipleri bunlarla
sinirli degildir. Kendi degigken tiplerimizi, yaratabiliriz. Ornegin boolean diye
yeni bir tip yaratarak, bunun alabilecegi degerleri true ve false olarak
belirleyebiliriz; tiglinci bir ihtimal olmaz. Ya da mevsimler diye bir degisken tipi
belirleyip, alabilecegi degerleri aylar olarak kisitlayabiliriz. Iste bu tarz
islemleri yapmak igin enum kullanilir. enum kelimesi, enumerator yani 'sayici’,
‘numaralandirmaci'dan gelmektedir.

Hayat, rakamlarla ifade edilebilir. Bunun en bariz uygulamalarini
programlama yaparken goriirsiiniiz. Bir karakter olan A harfi, ASCIT Tablo'da
65 sayisina denk diiger; bliyiik B harfiyse 66'dir ve bu boyle devam eder-.
Bilgisayariniz isaretlerden, sembollerden, karakterlerden anlamaz. Onun igin tek
gergeklik sayilardir. Iste enum bu felsefeye hizmet ediyor. Ornegin dogruyu
gostermek igin 1, yanlis iginse O'1 segersek; yeni bir degisken tipi belirlemis
oluruz. Bilgisayar dogrunun ya da yanligin ne oldugunu bilmez, onun igin sadece O
ve 1 vardir. Ancak insanlarin yararina, okunurlugu artan programlar ortaya gikar.
Isterseniz, boolean diye tabir ettigimiz degisken tipini olugturalim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

© #includecstdio.h>
. int main( void )
- {
| // Degisken tipinin nasil olacagini tanimliyoruz
enum boolean {
false = 0O,
true = 1
)
// Simdi de 'dogru_mu' adinda bir degisken
// tanimliyoruz
enum boolean dogru_mu;
// Tanimladigimiz ‘dogru_mu' degiskenine
// deger atayip, bir alt satirda da
// kontrol yapiyoruz.
dogru_mu = tfrue;
if( dogru_mu == true )



printf( "Dogru\n"):;
return O;

Daha 6nce boolean diye bir veri tipi bulunmuyordu. Simdiyse, iki farkh degeri
olabilen, dogru ve yanliglari gostermekte kullanabilecegimiz yeni bir degisken
tipi olugturduk. Yanhgi gostermek igin O; dogruyu ifade etmek iginse 1 rakamlar
kullandik. Yanlisin ve dogrunun karsiligini belirtmemiz
gerekmiyordu; boolean veri tipini tanimlarken, O ve 1 yazmadan sadece false ya
da true da yazabilirdik. Programiniz derlenirken, karsilik girilmeyen degerlere
sirayla deger atanmaktadir. Illa ki sizin bir esitlik olusturmaniz gerekmez.
Mesela l¢ ana rengi ( Kirmizi, Sari ve Mavi )alabilecek ana_renkler veri tipini
olusturalim:

#include<stdio.h>
. int main( void )
-
// Degisken tipinin nasil olacagini tanimliyoruz
enum ana_renkler {
Kirmizi,
Mavi,
Sari

}:

// Degiskeni tanimliyoruz.
enum ana_renkler piksel:

// Degisken degerini Mavi olarak belirliyoruz.
// Dilersek Sari ve Kirmizi da girebiliriz.
piksel = Mavi;

// Degisken degeri karsilastiriliyor.
if( piksel == Kirmizi )

printf( "Kirmizi piksel\n" );
else if( piksel == Mavi )

printf( "Mavi piksel\n" );
else

printf( "Sar: piksel\n" );



____________________________________________________________________________________________

Kirmizi, Mavi ya da Sari'nin niimerik degerini bilmiyoruz; muhtemelen birden
baslamis ve sirayla iice kadar devam etmislerdir. Degerlerin nimerik karsiligini
bilmesek bile, bu onlarla islem yapmamizi engellemiyor. Bir 6nceki 6rnekte oldugu
gibi rahatga kullanabiliyoruz.

Olusturdugumuz yeni veri tiplerinden, degisken tanimlarken her
defasinda enum koydugumuzu gormiissiiniizdiir. Bunu defalarca yazmak yerine iki
alternatif bigim bulunuyor. Birincisi yeni veri tipini olustururken, degiskeni
tanimlamak seklinde... boolean 6rnegimize geri doniip, farkh sekilde nasil
tanimlama yapabilecegimizi gorelim:

#include<stdio.h>

. int main( void )
A{
| // Yeni veri tipini olusturuyoruz
// Ayrica yeni veri tipinden,
// bir degisken tanimliyoruz.
enum boolean {

false = O,

true =1
} dogru_mu;

dogru_mu = true;

if( dogru_mu == true )
printf( “"Dogru\n" )

return O;

Yukarda gordiigiiniiz yontem, yeni veri tipini olusturdugunuz anda, bu veri
tipinden bir degisken fanimlamanizi saglar. Her seferinde enum yazmanizdan
kurtaracak diger yontemse, typedef kullanmaktan geger. typedef kullanimi su
sekildedir:

____________________________________________________________________________________________



Kullanacaginiz typedef ile herhangi bir degisken tipini, bir baska isimle
adlandirabilirsiniz. Ornegin yazacaginiz "typedef int tam_sayi" komutuyla,
degisken tanimlarken intyerine tam_sayi da yazabilirsiniz. Bunun enum igin
uygulamasina bakalim:

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

~ #include<stdio.h>
- int main( void )
A
| // Yeni veri tipini olusturuyoruz
// Ayrica yeni veri tipinden,
// bir degisken tanimliyoruz.
enum boolean {
false = O,
true =1
¥
// Alttaki komut sayesinde, boolean
// veri tipini tek adimda yaratabiliyoruz.
typedef enum boolean bool;

bool dogru_mu;

dogru_mu = true;

if( dogru_mu == true )
printf( "Dogru\n" );

return O;

____________________________________________________________________________________________

Ozel Degisken Tipleri ve Fonksiyonlar

enum konusu genigletilebilir. Ornegin enum tanimlamasini, global olarak
yaparsaniz, fonksiyon parametresi olarak kullanabilirsiniz. Cok basit bir
fonksiyon olusturalim. Alacagi degisken bilgisine gore, ekrana ona dair bilgi
yazdirilsin:

#include<stdio.h>

// Ay listesini olusturuyoruz. Ocak
// ayi 1 olacak sekilde, aylar sirayla
// numerik degerler aliyor.

enum ay_listesi {

____________________________________________________________________________________________



ocak = 1, subat, mart, nisan,
mayis, haziran, temmuz, agustos,
: eylul, ekim, kasim, aralik
¥
// Degisken tanimlamasini kolaylastirmak
. // icin typedef kullaniliyoruz. aylar diyerek
// tanimlama yapmak mumkun hale geliyor.
. typedef enum ay_listesi aylar;

void ay_ismini_yazdir( aylar );
- int main( void )
A
| // aylar tipinde bir degisken
// yaratip, ‘kasim' degerini atiyoruz.
aylar bu_ay = kasim;
// kasim, numerik olarak 11'i ifade edecektir.
printf( "%d. ay: ", bu_ay )
// fonksiyonumuzu cagiriyoruz.
ay_ismini_yazdir( bu_ay );
| return O;
3
. // Kendisine verilen aylar tipindeki degiskene gore
// hangi ayin oldugunu ekrana yazmaktadir.
- void ay_ismini_yazdir( aylar ay_adi )
A
| switch( ay_adi ) {
case ocak: printf( "Ocak\n" );break;
case subat: printf( "Subat\n" );break;
case mart: printf( "Mart\n" );break;
case nhisan: printf( "Nisan\n" );break;
case mayis: printf( "Mayis\n" ).break;
case haziran: printf( "Haziran\n" );break;
case temmuz: printf( " Temmuz\n" );break;
case agustos: printf( "Agustos\n" );break;
case eylul: printf( "Eylil\n" );break;
case ekim: printf( "Ekim\n" ).break;
case kasim: printf( "Kasim\n" ).break;
case aralik: printf( "Aralik\n" );break;

____________________________________________________________________________________________



____________________________________________________________________________________________

Gordiginiz gibi enum ile olusturacaginiz 6zel veri tiplerini fonksiyonlara
aktarmak miimkin. enum aracihigi ile yeni bir degisken tipi yaratmak, birgok
konuda iginizi basit hdle getirir. Ozellikle gruplandirilmasi/tasnif edilmesi
gereken veriler varsa, enum kullanmak yararlidir. Ornek olmasi agisindan
asagida enum ile tfanimlanmig bazi veri tiplerini bulabilirsiniz:

enum medeni_durum { bekar, evli, dul };

enum medeni_durum ayse = bekar;

enum egitim_durumu { ilkokul, ortaokul, lise, universite, master };
enum egitim_durumu ogrenci;

enum cinsiyet { erkek, kadin };

enum cinsiyet kisi;

____________________________________________________________________________________________

Yapilar ( Structures )

Yapilar ( structures ); tam sayi, karakter vb. veri tiplerini gruplayip, tek bir
cati altinda toplar. Bu gruplandirma iginde ayni ya da farkli veri tipinden
dilediginiz sayida eleman olabilir. Yapilar, nesne tabanli programlama ( Object
Oriented Programming ) dilleri igin dnemli bir konudur. Eger Java, C# gibi
modern dillerle galismay: disiintyorsaniz, bu konuya daha bir 6nem vermeniz
gerekir.

Vakit kaybetmeden bir drnekle konumuza girelim. Dogum guinii bilgisi isteyip,
bunu ekrana yazdiran bir program olusturalim:

#include<stdio.h>
. int main( void )
-
' struct {
int yil;
int ay;
int gun;
} dogum_gunu;

printf( "Dogum giintintizi " );
printf( "G6-AA-YYYY olarak giriniz>");



scanf( " %d-%d-%d", &dogum_gunu.gun,
&dogum_gunu.ay,
&dogum_gunu.yil );

printf( "Dogum giiniiniz: " );

printf( "%d/%d/%d\n", dogum_gunu.gun,
dogum_gunu.ay,
dogum_gunu.yil );

return O;

Bir kullanicinin dogum gliniinii sorup, giin, ay ve yil bilgilerini lg
farkl int degisken igersinde tutabilirdik. Ancak gruplandirmak her zaman daha
iyidir. Hem yaptiginiz islerin takibi kolaylasir, hem de hata yapma riskinizi
azaltir. Bunu daha iyi anlatmak igin ayni anda sizin ve iki kardesinizin dogum
glinlerini soran bir program yazalim:

. #tinclude<stdio.h>
: int main( void )
q
' struct {

int yil;

int ay;

int gun;
} siz, kiz_kardes, erkek_kardes;

printf( "Dogum giiniiniizii giriniz> ");
scanf( "%d-%d-%d", &siz.gun,
&siz.ay,
&siz.yil );
printf( "Kiz kardesiniz> " );
scanf( "%d-%d-%d", &kiz_kardes.qun,
&kiz_kardes.ay,
&kiz_kardes.yil );
printf( "Erkek kardesiniz>" );
scanf( "%d-%d-%d", &erkek_kardes.qgun,
&erkek_kardes.ay,
&erkek_kardes.yil );
return O;



Eger yapilardan ( structures ) yararlanmasaydik; tg kisinin dogum giind
bilgilerini futmak igin toplamda 9 adet farkli degisken tanimlamak gerekecekti.
Tanimlama zahmeti bir yana, degiskenlerin karigtirilma ihtimali de ayri bir sikinti
yaratacakti. Sadece ii¢ degisken olarak diisiinmeyelim; niifus ciizdani bilgilerini
soracagimiz bir program, yirminin tzerinde degiskene ihtiyag duyar. Bu kadar
cok degisken barindirip, yapilar: kullanmadan hazirlanacak bir programi gormek
bile istemezsiniz.

Yapilari kullanmanin bir diger avantaji, kopyalama konusundadir. Ornegin,
sizin bilgilerinizi, erkek kardesinize kopyalamak igin tek yapmaniz gereken,
"erkek_kardes = siz" yazmaktir. Bu basit islem ilgili biitiin degiskenlerin
kopyalamasini yapar.

I¢ Ige Yapilar

Bir yapi igersine tipki bir degisken koyar gibi, bir baska yapi da koyulabilir.
Ornegin kullanici bilgisi alan bir programda, isim, boy ve dogum tarihi bilgilerini
ayni yapi altina toplayabilirsiniz. Ancak dogum tarihi bilgilerini daha alt bir yapi
igersinde tutmak yararli olabilir. Bunu koda dékersek soyle olur:

. #include<stdio.h>
int main( void )
-
' struct {
char isim[40];
int boy:;
struct {
int yil;
int ay:
int gun;
} dogum_bilgiler:i:;
} kisi;

printf( "Adimiz: " );
scanf( "%s", kisi.isim );
printf( "Boyunuz: " );
scanf( "%d", &kisi.boy );
printf( "Dogum tarihi: ");



scanf( "%d-%d-%d", &kisi.dogum_bilgileri.gun,
&kisi.dogum_bilgileri.ay,
&kisi.dogum_bilgileri.yil );

printf( "Girilen bilgiler:\n" );

printf( "Isim: %s\n", kisi.isim );

printf( "Boy: %d\n", kisi.boy );

printf( "Dogum tarihi: %d/%d/%d\n", kisi.dogum_bilgileri.gun,
kisi.dogum_bilgileri.ay,
kisi.dogum_bilgileri.yil );

return O;

____________________________________________________________________________________________

Alt yapiya ulagmak igin nokta kullanip, ardindan yapinin adini yazdigimizi
goriyorsunuz. Yapilar: kullanarak, bir arada durmasi yararli olan degiskenler:i
gruplariz. I¢ ice yapilari kullanaraksa, bu gruplandirmay: daha da ufak boyutlara
indirgemekteyiz. Kisacasi her sey, daha derli toplu galigma igin yapiliyor. Yoksa
programin femelinde degisen bir sey yok.

Yap: Etiketleri

Yapilara etiket koyabilir ve etiketleri kullanarak ilgili yapiy1 temel alan
degiskenler tanimlayabilirsiniz. Az evvel yaptigimiza benzer bir 6rnek yapalim:

. #include<stdio.h>
#include<string.h>
©int main( void )
A
. // sahis_bilgileri, yapimizin
// etiketidir.
struct sahis_bilgileri {
char isim[40];
int boy:
¥

// Yapidan iki adet degisken
// tanimliyoruz.

struct sahis_bilgileri kisi_1:
struct sahis_bilgileri kisi_2:



// Birinci sahsin bilgilerini

// kaydediyoruz.

strepy( kisi_l.isim, "AHMET" );
kisi_1.boy = 170;

// Ikinci sahsin bilgilerini

// kaydediyoruz.

strcpy( kisi_2.isim, "MEHMET" );
kisi_2.boy = 176;

return O;

_____________________________________________________________________________________________

Yapilarin etiket konarak tanimlanmasi, daha mantiklhidir. Aksi hdalde sadece
yapiy! olustururken tanimlama yaparsiniz. Etiket koydugunuz zamansa, programin
herhangi bir yerinde istediginiz kadar yapi degiskeni tanimlayabilirsiniz. Onemli
bir noktay: belirtmek isterim: yapilarda etiket kullandiginiz zaman elinizde
sadece bir sablon vardir. O etiketi kullanarak yapidan bir degisken yaratana
kadar, lizerinde islem yapabileceginiz bir sey olmaz. Yapi ( structure ) bir
kaliptir; bu kalibin etiketini kullanarak degisken tanimlamaniz gerekir.

Yapilarda Ilk Deger Atama

Yapilarda da ilk deger atamasi yapabilirsiniz. Asagidaki ornek etiket
kullanmadan olusturdugunuz yapilarda, ilk deger atamasinin nasil oldugunu
gostermektedir. 'kisi' isimli yapi igersinde bulunan isim ve boy degiskenlerine
sirasiyla Ali ve 167 degerleri atanmaktadir.

#include<stdio.h>
| int main( void )
A
| // kisi adinda bir yapi olusturulup
// baslangic degerleri "Ali' ve '167"
// olacak sekilde atanir.
struct {

char isim[40];

int boy:
Y kisi = { "Ali", 167 };

return O;



Etiket kullanarak olusturdugunuz yapilarda, ilk deger atamasi degiskenlerin
tanimlanmasi agamasinda gergeklesir. Once yapiyi kurar ve ardindan degisken
tanimlarken, ilk degerleri atarsiniz. Kullanimi agsagidaki kod igersinde
gorilmektedir:

_____________________________________________________________________________________________

#tinclude<stdio.h>
" int main( void )

Ao

| // sahis_bilgileri adinda bir yapi

// olusturuyoruz

| struct sahis_bilgileri {

char isim[40];

: int boy:

)

" // sahis_bilgileri yapisindan kisi adinda

| // bir degisken tanimliyoruz. Tanimlama

// esnasinda atanacak ilk degerler belirleniyor.
struct sahis_bilgileri kisi = { "Ali", 167 }:
return O;

)

Bir yapi degiskenine, ilk deger atamasi yapiyorsaniz sira dnemlidir.
Atayacaginiz degerlerin sirasi, ilgili degiskenlere gore olmalidir. Yani ilk
yazacaginiz deger, ilk yapi igi degiskene; ikinci yazacaginiz deger, ikinci yapt igi
degiskene atanir. Sirayi sasirmadiginiz siirece bir problem yagamazsiniz. Aksi
durumda, yanlis deger yanlis degiskene atanacaktir. Sirayi sasirmamak igin,
ekstra ayrag isaretleri kullanabilirsiniz. Orneéin { "Mehmet", 160, 23, 3, 1980 }
yerine { "Mehmet", 160, {23, 3, 1980} } yazmakta mimkindiir.

Yapi Dizileri

Veri tiplerine ait dizileri nasil olusturacagimizi biliyoruz. Bir tam say: dizisi,
bir karakter dizisi rahatlikla olugturabiliriz. Benzer sekilde yapi ( structure )
dizileri de fanimlanabilir. 3 kisilik bir personel listesi tutacagimizi distinip, ona



gore bir program olusturalim. Her eleman igin ayri ayri degisken tanimlamaya
gerek yoktur; yapilardan olugan bir dizi yaratabiliriz.

—————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————————

. #include<stdio.h>
int main( void )
{
! int i;
// Dogum tarihi tutmak icin
// 'dogum_tarihi' adinda bir yapi
// olusturuyoruz
struct dogum_tarihi {

int gun;

int ay;

int yil;
¥

// Kisiye ait bilgileri tutmak

// icin 'sahis_bilgileri' adinda

// bir yapi kuruluyor.

struct sahis_bilgileri {
char isim[40];
int boy:
// Yapi icinde bir baska yapiyi
// kullanmak mumkundur. dogum_tarihi
// yapisindan 'tarih’ adinda bir
// degisken tanimlaniyor.
struct dogum_tarihi tarih;

3

// Dizi elemanlarina ilk deger atamasi yapiyoruz. Dilerseniz

// klavyeden deger girmeyi tercih edebilirsiniz.

struct sahis_bilgileri kisi[3] = { "Ali", 170, { 17, 2, 1976 },
"Veli", 178, { 14, 4,1980 },
"Cenk",6 176,{ 4, 11,1983 } };

// Yapi dizisi yazdiriliyor:
for(i=0;i<3;i++){
printf( "Kayit no.: %d\n", (i+1)):
printf( "Ad: %s\n", kisi[i].isim );



printf( "Boy: %d\n", kisi[i].boy );
printf( "Dogum Tarihi: %d/%d/%d\n\n", kisi[i].tarih.gun,
kisi[i].tarih.ay,
kisi[i].tarih.yil );
}

return O;

Tek bir yapi degiskeniyle, bir yapi dizisi arasinda biiyiik fark bulunmuyor.
Sadece kaoseli parantezlerle eleman indisini belirtmek yetiyor. Yoksa, deger
okuma, deger yazma... bunlarin hepsi tipatip ayni. Bu yiizden ayrica detaya
inmiyorum.

Yapi Dizilerine Pointer ile Erisim

.....

pointer'lardan bahsetmemek miimkiin degil. Bir yapi dizisinin baslangi¢ adresini
pointer'a atadiginiz takdirde, elemanlara bu isaretgi lizerinde de ulasabilirsiniz.
Bir lstteki ornegimizi pointer'larla kullanalim:

_____________________________________________________________________________________________

- #tinclude<stdio.h>
: int main( void )
{
! int i;
// Dogum tarihi tutmak icin
// 'dogum_tarihi' adinda bir yapi
// olusturuyoruz
struct dogum_tarihi {

int gun;

int ay;

int yil;
%

// Kisiye qit bilgileri tutmak
// icin 'sahis_bilgileri' adinda
// bir yapi kuruluyor.
struct sahis_bilgileri {

char isim[40];

int boy:



// Yapi icinde bir baska yapiyi

// kullanmak mumkundur. dogum_tarihi
// yapisindan 'tarih’ adinda bir

// degisken tanimlaniyor.

struct dogum_tarihi tarih;

I
struct sahis_bilgileri *ptr;

// Dizi elemanlarina ilk deger atamasi yapiyoruz. Dilerseniz

// klavyeden deger girmeyi tercih edebilirsiniz.

struct sahis_bilgileri kisi[3] = { "Ali", 170, { 17, 2, 1976 },
"Veli", 178, { 14, 4, 1980 },
"Cenk", 176,{ 4, 11,1983 } };

// Yapi dizisi yazdiriliyor:
for(i =0, ptr = &kisi[0]; ptr <= &kisi[2]; ptr++, i++ ) {
printf( "Kayit no.: %d\n", (i+1));
printf( "Ad: %s\n", ptr->isim );
printf( "Boy: %d\n", ptr->boy )
printf( "Dogum Tarihi: %d/%d/%d\n\n", ptr->tarih.gun,
ptr->tarih.ay,
ptr->tarih.yil );
}

return O;

Pointer'in tfanimlamasini yaparken, 'sahis_bilgileri' sablonundan tiiretilen
degiskenlerin isaret edilecegini bildirmemiz gerekiyor. Yazmis oldugumuz
"struct sahis_bilgileri *ptr;" kodu bundan kaynaklanmaktadir. for dongiisiine
gelirsek, kisi isimli yapi dizisinin ilk elemaninin adresini, ptr isaretgisine
atadigimizi gormissiiniizdiir. Her seferinde de, ptrdegeri bir adres blogu kadar
artmaktadir. Dongiiniin devami, adresin son dizi elemanindan kiigiik olmasina
baglidir. Kullandigimiz - > operatdriyse, pointer ile dizi elemanlarini
gostermemizi saglar. Bu ciimleler size muhtemelen karisik gelecektir -ki bu
kesinlike normal... Inaniyorum ki kodu incelerseniz, durumu daha basit
kavrarsiniz.



Yapilar ve Fonksiyonlar

enum ile yarattigimiz degisken tiplerini, fonksiyonlarda kullanmak igin global
olarak tanimliyorduk. Yapilari, fonksiyonlarda kullanilmak igin izlenecek yontem
aynidir; yine global tanimlanmasi gerekir. Cok basit bir 6rnekle yapilarin
fonksiyonlarla kullanimini gérelim:

#include<stdio.h>

. #include<string.h>

struct sahis_bilgileri {
char isim[40];

| int boy:;

¥

- struct sahis_bilgileri bilgileri_al( void );
void bilgileri_goster( struct sahis_bilgileri );

int main( void )

i

struct sahis_bilgileri kisi;
kisi = bilgileri_al( );
bilgileri_goster( kisi );
i return O;
-
. struct sahis_bilgileri bilgileri_al( void )
- {
| struct sahis_bilgileri sahis;
printf( "Isim>");
gets( sahis.isim );
printf( "Boy> " )
scanf( "%d", &sahis.boy );
| return sahis;
)
- void bilgileri_goster( struct sahis_bilgileri sahis )
{

printf( "Ad: %s\n", sahis.isim );
printf( "Boy: %d\n", sahis.boy );



Dinamik Yapilar

Dinamik bellek tahsis etmenin ne oldugunu, nigin bunu kullandigimizi
agiklamaya gerek duymuyorum. Daha 6nceki derslerimizde bu konuya yer
vermigtik. Cok basit bir 6rnekle dinamik yapilarin kullanimi géstermek yeterli
olacaktir:

struct sahis_bilgileri *ptr;
ptr = calloc( 1, sizeof( struct sahis_bilgileri ) );
free( ptr);

____________________________________________________________________________________________

Ug adimda, yapilar: dinamik kullanmayi gériiyorsunuz. En bagta ptr adinda bir
pointer tanimliyoruz. Ikinci agsamada, bellek ayrimi yapiliyor. Bu érnekte, sadece
tek degiskenlik yer ayriliyor. ptr ile isimiz bittikten
sonra, free( ) fonksiyonuyla, bellegi bosaltiyoruz. Sadece ii¢ temel adimla,
yapilarda dinamik bellek kullanimini saglayabilirsiniz. Yalniz calloc( ) ( ya
da malloc( ) ) fonksiyonunun stdlib.h altinda oldugunu unutmayin. ( Bu yiizden
kodun basina #include<stdlib.h> yazmak gerekmektedir. )

Yapilarda typedef Kullanimi

enum konusuna tekrar doniyoruz. Hatirlayacaginiz lizere, typedef orada da
gecmisti. typedef kullanarak her seferinde fazladan enum yazma zahmetinden
kurtuluyorduk. typedef, yapilar igin de kullanilmaktadir. Her defasinda tekrar
tekrar struct yazmak yerine, bir kereye mahsus typedef kullanarak bu
zahmetten kurtulabilirsiniz. Asagidaki gibi yazacaginiz kodla, tekrar tekrar
struct kelimesi kullanmaniza gerek kalmayacaktir.



